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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ-

гі яй раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэ дак та ра
Жы вем у ці ка вы час. Гэ та, ка неш не, эў фе мізм. Міг ра цый ны і гу ма ні тар ны кры зіс на бе ла-
ру ска-поль скай мя жы, жор ст кая ан ты бе ла ру ская кон т р рэ ва лю цыя Лу ка шэн кі, чар го вая 
хва ля эпі дэ міі ка ра на ві ру са, гла баль нае па цяп лен не. Ужо толь кі гэ та га да стат ко ва, каб 
з’я ві лі ся сум нен ні, што ад ка заць са бе на фун да мен таль нае пы тан не «як жыць». У да рос-
лых. А што ка заць пра мо ладзь, якая пе ра жы вае ўсё знач на мац ней за нас, ста рэй шых? 
Тое, як ма ла дыя лю дзі прой дуць гэ ты цяж кі этап іх жыц ця, у вя лі кай сту пе ні за ле жыць 
ад та го, якіх на стаў ні каў спат ка юць на сва ёй да ро зе. Спа чу ваю тым, чые на стаў ні кі не 
схо чуць з імі га ва рыць пра скла да ныя пы тан ні, бо яны «нез ра зу ме лыя для ма ла дых», бо 
«па лі тыч ныя» або ня ма іх у школь ных пра гра мах.

Мо ладзь хут чэй за нас да вед ва ец ца пра тое, што ад бы ва ец ца ў све це. Сён ня ня ма ні я кіх 
праб лем у зда бы чы ін фар ма цыі. А ў яе ана лі зе, ад сей ван ні зер ня ад па ло вы, праў ды ад 
фей каў. Каб гэ та му на ву чыць дзя цей, трэ ба спа чат ку на ву чыц ца нам са мім, да рос лым. 
«Ме на ві та з гэ тай мэ тай Та ва ры ства бе ла ру скай шко лы і сайт Nas ta u nik.in fo вя дуць пра-
гра му ме ды я а ду ка цыі для на стаў ні каў», — пі ша ў ну ма ры стар шы ня ТБШ Та ма ра Мац-
ке віч. Вар та па зна ёміц ца з нап ра цоў ка мі ка лег з Бе ла ру сі, каб не ўзлом ваць ад чы не ных 
дзвя рэй.

Па ва жа ныя сяб ры на стаў ні кі, не заў сё ды маў чан не гэ та зо ла та. Ёсць та кія сі ту а цыі, ка лі 
трэ ба вы раз на за няць па зі цыю, вы ка заць свае по гля ды, ба ра ніць сваё. На ват ка лі нас за 
гэ та не пах ва ляць. Та кім прын цы пам кі ру ец ца ў жыц ці Та ма ра Ру са чык, аў тар ка шэ ра гу 
пад руч ні каў па на ву чан ні бе ла ру скай мо ве ў поль скіх шко лах. «Я не бы ла звы чай най 
на стаў ні цай», — ка жа сён няш няя пен сі я нер ка з Бель ска, якая ўсё пры спра ве, усё ў ві-
ры гра мад скай ак тыў нас ці.

Не ве даю, ці ма ста цтва вы ра туе свет, але мо жа быць доб рым ля кар ствам хоць на ней кія 
яго хва ро бы. Я пе ра ка на ны, што ка лі вуч ням пра па на ваць ці ка выя фор мы ма стац кай 
ак тыў нас ці, яны не за ста нуц ца абы я ка вы мі. У ну ма ры дру ку ем сцэ на рый спек так ля «Бе-
лас неж ка», па стаў ле на га ўдзель ні ка мі гур т ка «Гуль ня ў тэ атр», які дзей ні чае пры Аб’ яд-
нан ні АБ-БА. Лінк да гэ тай па ста ноў кі мо жа пад ка заць пэў ныя раз вяз кі, але кож ны на 
ас но ве гэ та га сцэ на рыя мо жа зра біць сваю ары гі наль ную па ста ноў ку. Га ран та ва на не 
толь кі доб рая гуль ня, але і аду ка цый на-вы ха ваў чы эфект!

Мі ко ла Ваў ра нюк
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Я не бы ла 
звы чай най 
на стаў ні цай Мікола  Ваўранюк

Та ма ра ру са чык ні я кім 
чы нам не па ды хо дзіць да 
стэ рэ а ты пу пен сі я нер кі 
ў та пач ках, вя за най ка мі-
зэль цы, з прут ка мі ў ру ках 
і ўклю ча ным на се ры я лы 
тэ ле ві за рам у ку це па-
рад на га па коя не вя лі кай 
бю джэт най ква тэ ры. Яна 
ўвесь час пры спра ве.

— Ча му ж ты не пры га даў пра на шу сён-
няш нюю суст рэ чу ўчо ра ве ча рам, — ла-
год на пап рак ну ла яна мя не, ка лі я па-
тэ ле фа на ваў з пар коў кі пад яе бло кам 
у Бель ску ў 10 ра ні цы. — Я зу сім за бы ла, 
бо ўсю ноч пі са ла лі сты да спон са раў 
у су вя зі з дзе ся ці год дзем на ша га Уні вер-
сі тэ та трэ ця га ве ку. Ні чо га, праз дзе сяць 
хві лін бу ду га то вая.

— Па ні Та ма ра, коль кі пад руч ні каў па 
бе ла ру скай мо ве Вы на пі са лі?

— Ой, я да клад на і не па мя таю. «Ва-
сіль кі» для ІІ кла са па чат ко вых школ, 
«За ра нач ка» для трэ ця га, «Вяс нян ка» для 
пя та га, кам п лект пад руч ні каў для гім на-
зіі: «Са спад чы най у бу ду чы ню», «Шлях 
да ся бе», «Людзь мі звац ца» і «Хрэ ста ма-
тыя». Зда ец ца, усе пе ра лі чы ла. З’яў ля ю ся 
так са ма аў та рам школь ных праг рам 
на ву чан ня.

— Ча му Вы ўзя лі ся за гэ тую ня лёг кую 
спра ву?

Фо
та

 Із
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— Ка лі я ста ла пра ца ваць у шко ле, мы 
ка ры ста лі ся ста ры мі пад руч ні ка мі, яш чэ 
60-ых га доў. Яны бы лі ўжо моц на па ніш-
ча ныя і не ад па вя да лі пат ра ба ван ням 
на стаў ні каў і вуч няў. Ды і тых кні жак бы ло 
за ма ла. Каб не як вы пра віць ста но віш ча я, 
ужо як ме та дыч ны да рад чык для на стаў-
ні каў бе ла ру скай мо вы, па е ха ла ў Вар-
ша ву, у Школь нае і пе да га гіч нае вы да ве-
цтва (WSiP) ды Ін сты тут школь ных праг-
рам. А там мне ска за лі: Sa ma pa ni na pi sze. 
То што бы ло ра біць, се ла і на пі са ла.

— каб жа гэ та бы ло так про ста.

— Про ста не бы ло, гэ та праў да. Але 
я жы ла бе ла ру скім школь ні цтвам поў-
нас цю. Мае ка ле гі на стаў ні кі, на пры клад, 
з Мін ска ця га лі зо ла та, а я пад руч ні кі, 
да па мож ні кі ды ін шыя кні гі. Ме ла не 
толь кі школь ную прак ты ку, але і доб рую 
тэ а рэ тыч ную ба зу. Мне не цяж ка бы ло 
па даб раць ад па вед ныя тэк сты, а за дан ні 
да іх скла да ла са ма. Я перш-на перш ста-
ві ла са бе за мэ ту вы ха ваць гра ма дзя ні на 
свя до ма га сва іх бе ла ру скіх ка ра нёў. Лі чу, 
што ў мя не гэ та вель мі доб ра ат рым лі ва-
ла ся. Да рэ чы, мае пад руч ні кі пе ра жы лі 
і фар маль ную эстэ тыч ную эва лю цыю. 
Ка лі «Ва сіль кі» бы лі яш чэ чор на-бе лыя, то 

ўжо вы да дзе ныя «Ор т д ру кам» пад руч ні кі 
для гім на зій бы лі як ца цач кі. Не толь кі 
ву чы лі, але і ра да ва лі во ка. Рэ дак тар ка 
Аня Ра дзю ке віч шка да ва ла, што та кіх 
пад руч ні каў не бы ло, ка лі яна ха дзі ла 
ў шко лу. «Са спад чы най у бу ду чы ню» 
з ілюст ра цы я мі Іга ра Гар дзі ён ка ат ры маў 
дып лом «За ла ты дубль» у кон кур се «Ма-
стак і кні га» ў 2001 го дзе ў Мін ску. А Ге-
надзь Пя ці гор з Мі ні стэр ства аду ка цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ра сказ ваў мне, што 
на ад ной на ра дзе Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ўзяў у ру кі гэ ты мой пад руч нік і ска заў: 
Вось якія па він ны быць пад руч ні кі. Та кія 
ап ра цоў вай це!

— Па ні Та ма ра, а як Вы ста лі на стаў ні-
цай бе ла ру скай мо вы?

— Я змал ку лю бі ла бе ла ру скую мо ву. 
Мо жа та му, што вы ха ва ла ся ў ся лян скай 
сям’і ў Ка ша лях. Па чат ко вую шко лу за-
кон чы ла па-су сед ску, у Ор лі. За тым пай-
ш ла ў Бе ла ру скі лі цэй у Бель ску. Ды рэк-
та рам быў там та ды Мі ко ла Гай дук. Па мя-
таю, што ка лі бы ла ў пер шым кла се, пры-
ма ла ўдзел у ма стац кай част цы на з’ез дзе 
Бе ла ру ска га гра мад ска-куль тур на га 
та ва ры ства. Дэ кла ма ва ла па ча так «Но вай 
зям лі»: Мой род ны кут, як ты мне мі лы... 

курсы настаўнікаў 
беларускай мовы 

ў Мінску.
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Пры ма лі нас, ма ла дых, вель мі доб ра, за-
пра сі лі на абед у рэ ста ран. Ужо та ды мне 
вель мі спа да ба ла ся ў БГКТ, па чу ла там та-
кую цеп лы ню і сар дэч насць. У шко ле так-
са ма ме ла з ка го браць пры клад, бо і мая 
вы ха ва цель ка Зі на і да Кра соў ская і паз-
ней шы ды рэк тар Аляк сей Кар пюк, які 
прый шоў у лі цэй так са ма з Ор лі два га ды 
пас ля мя не, за кон чы лі бе ла ру скую фі-
ла ло гію ў Вар ша ве. І яны мя не пад трым-
лі ва лі. А ды рэк тар яш чэ і ці ка віў ся ма і мі 
пос пе ха мі ў спор це, бо — пах ва лю ся 
— я пры ма ла ўдзел у агуль на поль скіх 
спа бор ні цтвах па кро се на 1200 мет раў 
і апы ну ла ся ў пер шай дзя сят цы.

— Дзе трэ ні ра ва лі ся?

— (смех) Бе га ла па Ка ша лях, ка лі сон ца 
зой дзе, бо ж удзень со рам на. Лю дзі бу-
дуць смя яц ца. Да рэ чы, як ска за ла, што 
збі ра ю ся па сту паць на бе ла ру скую фі-
ла ло гію ў Вар ша ву, то су сед кі са праў ды 
смя я лі ся. Ка за лі ма ёй ма ме: Дэ во на до
ста нэц це до Вар ша вы! Там жэ пош ма ро
ва ты доб рэ трэ ба. Ніх то не шма ра ваў, 
а я па сту пі ла. Ад нак са ма са бе маг ла пе-
ра га ра дзіць да ро гу.

— Як гэ та?

— У чац вёр тым кла се я вы ду ма ла са бе, 
што ма ту ры зда ваць не бу ду. І на ват на пі-
са ла за я ву, што ад маў ля ю ся ад эк за ме ну 
на атэ стат ста лас ці.

— Ча му? За ка ха лі ся ці што?

— От, ней кая юнац кая ду расць. На 
шчас це ды рэк тар Кар пюк ад рэ а га ваў 
сво е ча со ва. Саб раў у ма ёй спра ве на-
ра ду на стаў ні каў. Пры сут ні ча лі, ап ра ча 
яго і ма ёй вы ха ва цель кі, Та і са Бя лец кая, 
пра фе са ры Ана цік і Тал він скі. Ды рэк тар 
узяў маю за я ву і ка жа: Як гэ та так, доб
рая ву ча ні ца і не хо ча зда ваць ма ту ры. 
Ты пе ра ду май гэ та, а мы па куль бу дзем 
лі чыць, што ні я кай тва ёй прось бы не 
бы ло. І тут жа пар ваў маю за я ву. Дру гой 
я пі саць не ста ла.

— У якім го дзе Вы ста лі сту дэн т кай 
бе ла ру скай фі ла ло гіі?

— У 1972 го дзе і ад ра зу ўклю чы ла ся 
ў бе ла ру скае гра мад скае жыц цё ў Вар-
ша ве. З сяб роў ка мі ча ста бы ва лі ў клу бе 
Бе ла ру ска га гра мад ска-куль тур на га та-
ва ры ства па ву лі цы Се на тар скай, ез дзі лі 
на Пра гу ў са бор Ма рыі Маг да лі ны, на 
су стрэ чы пра ва слаў най мо ла дзі, якія 

У журы конкурсу 
з аляксеем Марозам 
і аляксандрам Іванюком.

 У родных кашалях.
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ар га ні за ваў Ян ка Ан хі мюк, паз ней шы 
епі скап Іе рэ мія. А жы ла я ў ін тэр на це па 
ву лі цы Смыч ко вай з ук ра ін ка мі. Іх сяб ры 
ўсё мя не пе ра кон ва лі, што я так са ма 
ўкра ін ка. Скон чы ла ся гэ та тым, што ад-
ной чы на 8 са ка ві ка Мар’ ян Бэн дза і Мі-
хал Ка чор пры нес лі мне вя лі кі бу кет кве-
так і «Гі сто рыю Пско ва» з прыс вя чэн нем: 
Ня хай бра ты бе ла ру сы га на рац ца тым, 
што ма юць та кую сяст ру, якая заў сё ды 
ба ро ніць сваё.

— І Вы вяр ну лі ся на Бе ла сточ чы ну 
ба ра ніць сваё. У ас ве це.

— З 1977 го да я пра ца ва ла на стаў ні цай 
у Па чат ко вай шко ле ў Ма лін ні ках. У 1982 
го дзе я ста ла ме та дыч ным да рад чы кам 
на стаў ні каў бе ла ру скай мо вы. Па мя таю, 
пры е ха лі ў шко лу ды рэк тар ка Гмін най 
шко лы ў Ор лі Тац ця на Ляў чук і яе на мес-
нік Ана толь Мар ты но віч і за пра па на ва лі 
мне пра цу на стаў ні ка ме та ды ста. Пад т ры-
ма ла мя не так са ма Бе ла ру скае гра мад-
ска-куль тур нае та ва ры ства і Ас вет ная 
ку ра то рыя ў Бе ла сто ку. І я пе ра е ха ла 
ў Бельск, ат ры ма ла ча ты ры га дзі ны ў ты-
дзень у Па чат ко вай шко ле № 3, а штат — 
у Цэн т ры ўда ска наль ван ня на стаў ні каў 
(Oś ro dek Do sko na le nia Na u czy cie li) у Бе ла-
сто ку. На гэ тай па са дзе я на пі са ла свой 

пер шы пад руч нік. А ў 1992 го дзе пе рай-
ш ла на па са ду ві зі та та ра ў Ас вет ную ку-
ра то рыю. Гэ та бы ла цяж кая пра ца.

— Ча му?

— Бы ло мно га школ, якія мы кан т ра ля-
ва лі. Удзень едзем, пра вя ра ем, а на ча мі 
пі шам ра пар ты. І час быў та кі, што як раз 
па мя ня ла ся ў Поль ш чы ўла да. Ад па-
вед на, зме ны прый шлі і ў шко лы. Ды рэк-
та раў школ па ча лі ппыз на чаць на ас но ве 
кон кур саў і яны па ча лі пра во дзіц ца 
ў ма ім ві зі та цый ным ра ё не. Пры на го дзе 
вы ла зі ла з лю дзей най гор шае. Коль кі 
та ды на шы лю дзі на пі са лі да но саў адзін 
на ад на го! Аж мне со рам на бы ло пе рад 
поль скі мі ка ле га мі. Я дву душ ная не бы ла 
і ўме ла ска заць праў ду ў во чы. За тое і на 
мя не пі са лі скар гі, ад на з іх дай ш ла на ват 
у Мі ні стэр ства на цы я наль най аду ка цыі, 
але яна ры ка шэ там вяр ну ла ся да аў та ра 
і скон чы ла ся яго ды рэк тар ства ў шко ле.

У 1999 го дзе лік ві да ва лі Бель скі ад дзел 
ас вет най ку ра то рыі. Я па е ха ла ў Бе ла сток 
з прось бай вяр нуць мя не на ме та дыч-
на га да рад чы ка. І ха ця там па чу ла, што 
мя не ніх то не на мер ва ец ца зваль няць 
(бо я хоць і жы ла ў Бель ску, і пра ца-
ва ла на Бель ш чы не, то фар маль на бы ла 

З епіскапам бельскім 
Грыгорыем.
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пры пі са на да Бе ла сто ка), то не ха це ла 
ўжо больш быць ві зі та та рам. Так скла-
ла ся, што Ні не Аб ра мюк з кан цом жніў ня 
кан чаў ся яе тэр мін паў на мо цтваў як ме-
та дыч на га да рад чы ка і я вяр ну ла ся да 
сва ёй ста рой фун к цыі.

— Вы ўвесь час спа лу ча лі пра фе сій-
ную пра цу з гра мад скай дзей нас цю 
на бе ла ру скай ні ве.

— Я ўсё кла па ці ла ся пра бе ла ру скае 
школь ні цтва. Вель мі мно га да па ма га ла 
мне ў гэ тым Бе ла ру скае гра мад ска-куль-
тур нае та ва ры ства. Ра зам з дзе я ча мі 
та ва ры ства: Янам Сы чэў сім, Мі ха сём Хмя-
леў скім, Ві та лём Лу бам ез дзі лі ма шы най 
БГКТ па шко лах. Та кім чы нам ад ра дзі лі 
на ву чан не бе ла ру скай мо вы ў Клю ко ві-
чах, Нур цы-Стан цыі, Мі лей чы чах, у Па чат-
ко вай шко ле ¹ 5 у Гай наў цы. За Клю ко ві чы 
дзе я чы Са ю за ўкра ін цаў Пад ляш ша на пі-
са лі на мя не скар гу ў ку ра то рыю, маў ляў, 
я звя ла на ніш то іх на ма ган ні ад чы ніць 
там пункт на ву чан ня ўкра ін скай мо вы. 
Скар га не ме ла ні я кіх пас ля доў нас цей, 
а мяс цо выя жы ха ры вы ка за лі ся за бе ла-
ру скай мо вай у шко ле.

— Дэ маг ра фія ўсіх па мі ры ла. У клю-
ко ві чах коль кі га доў ня ма ўжо 
шко лы.

— Гэ та, на жаль, праў да. Да рэ чы, з ты-
мі са мы мі ўкра ін скі мі дзе я ча мі я сён ня 
ў вель мі доб рых ад но сі нах, суп ра цоў-
ні чаю з імі на ка рысць Бель ска. Наш ка-
лек тыў Уні вер сі тэ та трэ ця га ве ку пры мае 
ўдзел у «Пад ляш скай во се ні» ды ін шых 
ук ра ін скіх куль тур ных ме ра пры ем ствах.

За тое глы бо ка ся дзіць ува мне ін шы вы-
па дак, ка лі я са праў ды па цяр пе ла за мой 
бе ла ру скі пат ры я тызм. На Су поль най 
бе ла ру ска-поль скай ка мі сіі па спра вах 
ас ве ты, якая збі ра ла ся ў Грод не, я ска-
за ла, што Мі ні стэр ства на цы я наль най 
ас ве ты Поль ш чы не ці ка віц ца бе ла ру скім 
школь ні цтвам на Бе ла сточ чы не. Ха ця 
гэ тыя сло вы бы лі і так вель мі ла год ныя, 
ка лі су па ста віць іх з тым, што та ды пра 
Бе ла русь га ва ры лі дзе я чы Са ю за па ля каў 
у Бе ла ру сі, то мя не за іх па ка ра лі. За бра лі 
мне ка ман дзі ро вач ныя, ха ця не ме лі на 
гэ та пра ва. На пад ляш ска га ку ра та ра 
Пёт ра Лі тэр му са на ці ска лі, каб ён мя не 
зволь ніў. А ка лі чар го вы раз я збі ра ла ся 

У палацы Прэзідэнта рП.
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ў Бе ла русь, то Лі тэр мус ска заў: Zab ra
niam. Pa ni na gan nie za cho wa ła się w Grod
nie. Аб фак це па ін фар ма ва ла я Ян ку Сы-
чэў ска га, які ў да лей шым пе ра даў спра ву 
бе ла ру ска му кон су лу ды ам ба са да ру. 
Пас ля іх ін тэр вен цыі ку ра тар пры знаў ся: 
Ja nic nie wiem. To su ges tia mi nis ter stwa. Я 
яму раст лу ма чы ла сі ту а цыю: Pa nie ku ra to
rze, ja w Grod nie rep re zen to wa łam bia ło ru
skie szkol nic t wo na Pod la siu i w je go in te re sie 
wys tę po wa łam. A jak by Pan — pat rio ta 
— za cho wał się na mo im miej s cu? Dla cze go 
mia ła bym sprze dać mój na ród? Поль ская 
дзяр жа ва кож ныя пяць га доў вы да ва ла 
пад руч ні кі для па ля каў у Бе ла ру сі, а пра 
нас за бы лі на звыш чым двац цаць га доў. 
Дык што, я па він на бы ла пра гэ та маў-
чаць? І за гэ тыя сло вы мя не пе рас ле да-
ва лі, а гро шы, якія мне адаб ра лі, пай ш лі 
на ксян дзоў у Бе ла ру сі.

Ме ла нія Со бань ска-Бон да рук, якая бы ла 
ў скла дзе ка мі сіі і пра ца ва ла ў Мі ні стэр-
стве аду ка цыі ад каз най за на ву чан не на-
цы я наль най мен шас ці, кан ча ю чы пра цу 
ў Мі ні стэр стве, на пі са ла мне: Koń cząc 
pra cę w Mi nis ter stwie chcę ser decz nie po
dzię ko wać Pa ni za rze czo wą i mąd rą współ
p ra cę, któ rą wy so ko ce nię. Pa ni za an ga żo
wa nie i tro ska zaw sze by ła prze ja wem dob ra 
dziec ka i za cho wa niem dzie dzic t wa kul tu ro
we go mniej szoś ci bia ło ru skiej.

— З пра цы Вас, ад нак, не зволь ні лі.

— Не. Неў за ба ве Лі тэр му са за мя ніў Та-
дэ уш Ка лю та. Мая кі раў ніч ка ска за ла, 
што рас пыт ваў пра мя не і што з мі ні-
стэр ства бы лі на ці скі, каб мя не зволь-
ніў. Мы з Сы чэў скім пай ш лі да но ва га 
ку ра та ра з квет ка мі, па він ша ва лі яго 
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з наз на чэн нем. І я яму ска за ла: Pa nie ku ra
to rze, być mo że bę dą te le fo ny z mi nis ter stwa, 
że by mnie zwol nić, bo jes tem wro giem, a tak 
nap raw dę to bę dą chcie li się oczyś cić, bo są 
win ni wo bec mnie. Ку ра тар пас ля гэ та га 
не даў мне ад чуць, што мае якія-не будзь 
за кі ды да ма ёй асо бы ці пра цы. Зрэш ты, 
я пра ца ва ла так, што не бы ло да ча го 
пры ча піц ца. А зволь ні ла ся са ма, нам но га 
паз ней, ка лі пад ляш скім ас вет ным ку ра-
та рам стаў Ярос лаў Ру жан скі.

— Та ды Вы вяр ну лі ся на па са ду ме та-
дыч на га да рад чы ка.

— Так. Ха чу яш чэ толь кі да даць, з прык-
рас цю, што ў той час на па да ла на мя не 
і «Ні ва». Усё з-за та го, што я бы ла звя за на 
з Бе ла ру скім гра мад ска-куль тур ным та ва-
ры ствам, на ват бы ла ў свой час на мес ні-
цай стар шы ні ар га ні за цыі. Але ж я ні ко га 
не ча па ла, ні з кім вай ны не вя ла. А тым 
ча сам у «Ні ве» заў сё ды вы бі ра лі не ка рыс-
ныя мне здым кі, а то пуб лі ка ва лі ней кія 
ду рас ці, каб мя не нейк уку сіць. Прык ра 
мне бы ло, бо я ў тыд нё ві ку вя ла ра ней 
руб ры ку «У да па мо гу на стаў ні кам бе ла-
ру скай мо вы» і па пу ля ры за ва ла тыд нё вік 

у шко лах, за клі ка ла, каб вы ка ры стоў ва лі 
«Зор ку» на ўро ках род най мо вы. Увесь 
час тлу ма чы ла на шым на стаў ні кам, што 
«Ні ву» трэ ба ў шко ле мець, што трэ ба яе 
вы ка ры стоў ваць у пра цы з дзяць мі.

— Вас слу ха лі, бо Вы ме лі вя лі кі аў та-
ры тэт ся род на стаў ні каў.

— Мя не на стаў ні кі да сён ня доб ра ўспа-
мі на юць. Я ста ра ла ся на леж ным чы нам 
аца ніць іх пра цу. За кож ную іх ак тыў-
насць пі са ла па дзя кі. Гэ тым са мым я, як 
быц цам прад ба чы ла бу ду чы ню, бо гэ тыя 
дып ло мы пас ля спат рэ бі лі ся ім, ка лі ра-
бі лі сту пе ні пра фе сій на га па вы шэн ня 
(stop nie awan su za wo do we go). Ян Кар-
чэў скі, сён няш ні ме та дыч ны да рад чык, 
на пі саў мне э-мэйл: Вы апа дык тыч ная 
асо ба. Але я Вас ца ню за тое, што Вы 
зра бі лі для бе ла ру скай ас ве ты. Ма гу ад-
к ры та ска заць, што я не бы ла звы чай ным 
на стаў ні кам.

— Па ні Та ма ра, Вы споў не ны ча ла век. 
Маг лі б ужо і ад па чыць ся род шмат-
ко лер на га мо ра кве так у Ва шым ага-
ро дзе ў ка ша лях.
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Чалавек года 
«кур’ера параннага» 
і «Газеты вспулчэснай».
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— Са праў ды, я да кве так, да рас лін маю 
доб рую ру ку. Пры во жу ўсё но выя з кож-
на га па да рож жа і яны ў мя не доб ра пры-
ма юц ца. Але ж яны са мі рас ці не бу дуць, 
іх так са ма трэ ба даг ля даць: пад лі ваць, 
па лоць, пе ра ры ваць, пе ра садж ваць, 
уг ной ваць. Ад ным сло вам, са лід на пап-
ра ца ваць. Ну, але я гэ та люб лю, як і гра-
мад скую пра цу. Я ж яш чэ, ап ра ча вы шэй 
пе ра лі ча на га, бы ла мно гія га ды ва ўпра ве 
жыл лё ва га ка а пе ра ты ва. І не са ма ту ды 
па пер ла ся, а пап ра сі лі мя не. Та му не як 
на ту раль на ста ла ся, што дзе сяць га доў 
та му зас на ва ла я ў Бель ску Уні вер сі тэт 
трэ ця га ве ку і да сён ня з’яў ля ю ся яго 
стар шы нёй.

— не цяж ка вы цяг нуць ста рэй шых 
лю дзей з ква тэр?

— Ска жу так: ня лёг ка. Ад нак з га да мі 
я пе ра ка на ла ся, што не столь кі коль-
касць важ ная, коль кі якасць. Наш уні вер-
сі тэт скла да юць тыя, якія пе ра ка на лі ся, 
што вар та вый с ці да лю дзей, су стрэц ца, 
па га ва рыць, не ча му на ву чыц ца, штось ці 
су поль на зра біць.

— а што ро бі це, чым зай ма е це ся?

— Па-пер шае, рэ гу ляр на збі ра-
ем ся кож ны чац вер пры са ма ва ры. 

Раз маў ля ем, спя ва ем на род ныя і пат-
ры я тыч ныя пес ні, рых ту ем тэ ат раль ныя 
сцэн кі, пі шам вер шы і апа вя дан ні, вы-
да ем лі та ра тур ныя збор ні кі. Пла ну ем вы-
ез ды, эк скур сіі. Суп ра цоў ні ча ем з мно гі мі 
гра мад скі мі ар га ні за цы я мі, на пры клад 
з ка та ліц кім даб ра чын ным та ва ры ствам 
«Ка ры тас» Дра гі чын скай ды я цэ зіі. Удзель-
ні ча ем у куль тур ных ме ра пры ем ствах, 
якія ад бы ва юц ца ў на шым го ра дзе. Ха чу 
пад к рэс ліць, што ў на шай дзей нас ці важ-
ную ро лю адыг ры вае бе ла ру скі фак тар. 
Мы пры ма ем удзел у фе сты ва лях бе ла ру-
скай пес ні, у аг ля дах аб ра да вых сцэ нак, 
ар га ні за ва ных Бе ла ру скім та ва ры ствам. 
Пі шам лі та ра тур ныя тво ры па-бе ла ру-
ску, спіс ва ем мяс цо выя каз кі і ле ген ды. 
Бель скі Уні вер сі тэт трэ ця га ве ку гэ та ўжо 
доб ра паз на валь ная мар ка не толь кі ў го-
ра дзе. Роз ных па дзяк, дып ло маў ат ры-
ма лі мы ўжо не каль кі кі ла гра маў. Вель мі 
ца ню ўзна га ро ду «Бель скі анёл», якую 
мне аса бі ста ў 2017 го дзе ўру чыў Бель скі 
дом куль ту ры. Гэ та прыз нан не та го, што 
я за сваю дзей насць не бя ру ні за ла тоў кі, 
усё раб лю на гра мад скіх ас но вах. Ка-
лі трэ ба, то і не дас п лю, бо, на пры клад, 
му со ва спя чы хлеб ці пад рых та ваць ін-
шыя стра вы на ней кую аб ра да вую ве-
ча ры ну ці про ста сяб роў скую суст рэ чу. 
А за 2017 год у пле біс цы це Oso bo wość 
ro ku 2017, ар га ні за ва ным што дзён ка мі 

З сям’ёю
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Ku rier Po ranny i Ga zeta Współ czesna, я за-
ня ла дру гое мес ца і як адзі ная ат ры ма ла 
спе цы яль ную ўзна га ро ду га лоў на га 
рэ дак та ра.

— ад куль у Вас та кая гра мад ская ак-
тыў насць? З баць коў ска га до му вы-
нес лі, ці та кі ўжо ха рак тар? а мо жа 
та му, што ма е це пад трым ку му жа?

— Не, Янак мя не ў гэ тым не пад т рым лі-
вае. Доб ра што па мо жа за цяг нуць тор бы 
з пра дук та мі на ней кую ім п рэ зу. Я са ма 
па са бе та кая, што не ма гу жыць без гра-
мад скай пра цы. Ві даць та му, што люб лю 
лю дзей і раб лю ўсё дзе ля іх. Ці вы нес ла 
гэ та з до му? А хто яно знае. Му сіць не. 
Ад но што за пом ні ла на ўсё жыц цё муд-
рыя сло вы ма мы, якая за кон чы ла ўся го 
тры кла сы са на цый най шко лы: Дзі ця, 
ні ко лі і ні дзе не кі дай у лю дзей ка мя ні, а бу
дзеш мець хлеб.

Раз маў ляў 
Мі ко ла Ваў ра нюк

Та ма ра Ру са чык

Ка ру сель
Баць ка з ма ці
Па са дзі лі мя не
На ка ру сель жыц ця.
Па воль ныя па ва ро ты
май го ма лен ства
Ўнес лі не ча ка на
ў вір няў моль на га быц ця.
Ка ру сель па ча ла кру ціц ца
Хут чэй, шы рэй, вы шэй.
Што раз уно сі ла ў свет
Кло па таў, тры вог, слёз
І шчас ця.
У па лё тах на суп раць
Вет ру, до лі, жа дан няў.
У га ла ве кру жы ла ся,
Вус ны ца ла ва лі ся,
Сэр ца шчы ме ла,
Во чы смя я лі ся
І пла ка лі?
Ка лі зат ры ма еш ся?..

„Co w du szy se nio ra gra...?” 
Bielsk Pod la ski 2020
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Інтэрв’ю Івоне Бялецкай-
Уладзіміраў з Гарадской 

публічнай бібліятэкі 
ў Бельску на дачы 

ў кашалях.
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 Вя до ма, што све та пог ляд асо бы фар му юць шко ла і ме дыя. Зда ва ла ся б, 
трэ ба аб’ яд наць на ма ган ні, але па куль так не ат рым лі ва ец ца. Шко ла прай-
г рае ме дыя ў ба раць бе за ўва гу вуч ня. Ну якая мо жа быць ма ты ва цыя да 
на ву чан ня ад па вед на пра гра мы, кла січ ных тво раў і па пя ро вых пад руч ні-
каў, ка лі на во кал усё бліш чыць, міль гае эк ра на мі, ва біць рэк ла май...

 У све це пра па ну юць вый с це — ін тэг ра ваць ме дыя ў змест школь ных 
прад ме таў. Та кім чы нам мы не толь кі пад вы сім ма ты ва цыю, зро бім школь-
ныя ве ды ак ту аль ны мі і змо жам больш су час на іх па даць вуч ням, мы яш-
чэ на ву чым но вае па ка лен не кры тыч на асэн соў ваць ін фар ма цыю, якая 
трап ля ец ца ў га зе тах, ін тэр нэ це, тэ ле ба чан ні... А быць ме ды я пісь мен ны мі 
ў су час ным ін фар ма цый ным све це не менш важ на, чым быць про ста 
пісь мен ны мі.

 У гэ тым ар ты ку ле мне б ха це ла ся паз на ё міць ка лег з прак ты ка ван ня мі 
і ідэ я мі бе ла ру скіх на стаў ні каў, якія даз ва ля юць з да па мо гай ме ды як ры ніц 
зра біць школь ныя ве ды ак ту аль ны мі, а пра цэс вы ву чэн ня прад ме та больш 
ці ка вым. Гэ тыя прак ты ка ван ні з’я ві ла ся як ад каз бе ла ру скіх на стаў ні каў-
прак ты каў на вык лі кі 2020-2021 га доў, што ка рэн ным чы нам мя ня юць 
аду ка цыю.

 У час пан дэ міі ка ра на ві ру са, ін фар ма цый ных вой наў, вы бу ху са цы яль ных 
ме дыя з-за хі баў аду ка цыі, лю дзі не змаг лі кры тыч на аца ніць ін фар ма цыю, 
якая з’яў ля ла ся ў ме дыя, і пад да ва лі ся па ні цы або ве ры лі фэй кам і чут кам.

 На стаў ні кі Бе ла ру сі ад чу ва юць вык лі кі ін фар ма цый на га гра мад ства, ад нак 
раз г ля да юць іх не як паг ро зу, а як штур шок да раз віц ця.

 Ме на ві та з гэ тай мэ тай Та ва ры ства бе ла ру скай шко лы і сайт Nas ta u nik.
in fo вя дуць пра гра му ме ды я а ду ка цыі для на стаў ні каў. За гэ ты час ад бы-
ло ся пяць доў га тэр мі но вых ды стан цый ных кур саў-прак ты ку маў, пад час 
якіх на стаў ні кі вы ву ча лі за меж ны і бе ла ру скі дос вед ін тэг ра цыі ме дыя 
ў на ву чаль ны пра цэс, ука ра ня лі най леп шыя прак ты кі ў свае за нят кі. 
На стаў ні кі ўба чы лі, што пры гэ тым дзе цям больш па да ба ец ца ву чыц ца, 
яны з ах во тай хо дзяць у шко лу. У вы ні ку на стаў ні кі ства ры лі Me dia To оl-
kit (http://nas ta u nik.in fo/me dia to ol kit/) — элек т рон ны банк прак ты ка-
ван няў для раз віц ця ме ды я пісь мен нас ці. У яго ўвай ш лі прак ты ка ван ні, 
якія да па ма га юць на стаў ні кам на прык ла дзе ме ды я тэк стаў пат лу ма чыць 
вуч ням змест уро ка, а ра зам з тым да юць ад каз на шмат ін шых пы тан няў. 

Та ма ра Мац ке віч,
Та ва ры ства бе ла ру скай шко лы

Ме ды яК ЛАС!
прак ты ка ван ні, уро кі, ідэі 

для вы ха ваў чых за нят каў
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Як ад роз ніць фэйк ад праў ды? Як пра ве рыць на дзей насць кры ніц ін фар-
ма цыі? Ці мож на да вя раць рэк ла ме? Ча му ад на і тая ж па дзея вык лі кае 
роз ную рэ ак цыю ў лю дзей? Што ра біць, ка лі ця бе тро ляць? Як не заб лы-
тац ца ў са цы яль ных сет ках і не стаць ах вя рай кі бер бу лін гу?

 Так са ма ў 2021 г. па-бе ла ру ску вы да дзе ная ТБШ кні га-ма ну ал „Ме ды яК лас!”

 Кні га змяш чае прак ты ка ван ні для ўро каў, га то выя вы ха ваў чыя за нят кі 
і эле мен ты трэ нін гаў.

 Пра па на ва ныя прак ты ка ван ні даз ва ля юць на стаў ні кам:

•	 пла на ваць ву чэб ныя за нят кі з ме ды я а ду ка цый ным зме стам па тэ ме 
свай го ўро ка;

•	 аб мяр коў ваць і пла на ваць ства рэн не ат мас фе ры ў кла се, якая б 
спры я ла ўсве дам лен ню вуч ня мі пе ра ваг і не бяс пе кі ін фар ма цый на га 
све ту, ра зу мен ню ро лі ме дыя ў гра мад стве, ад каз на му стаў лен ню да 
аў тар скіх пра воў, сва бо ды сло ва;

•	 уз мац няць і па шы раць ак тыў ны і ад каз ны ўдзел вуч няў і да рос лых 
у ства рэн ні ін фар ма цый най пра сто ры.

 Кож нае прак ты ка ван не (урок) мае ў за га лоў ку наз ву, пе ра лік ме ды я кам-
пе тэн цый, фар мі ра ван ню якіх яно спры яе, уз рост вуч няў, прад мет, прык-
лад ны час, па трэб ны для яго пра вя дзен ня, пе ра лік ска ры ста ных ме та даў 
і ма тэ ры я лаў для пад рых тоў кі.

 Аб са лют ная боль шасць прак ты ка ван няў з’яў ля ец ца ўні вер саль ны мі і мо-
гуць быць вы ка ры ста ны як эле мен ты трэ нін гаў і се мі на раў па ме ды я пісь-
мен нас ці, вы ха ваў чых, на ву чаль ных і за баў ляль ных ме ра пры ем ствах для 
роз ных мэ та вых груп.

 Кож нае прак ты ка ван не, ма тэ ры ял для раз д ру коў кі, ар ты кул, ві дэа- і аў ды я-
да да так вы мо жа це знай с ці ў элек т рон най фор ме па ад па вед ных QR-ко дах 
або ак тыў ных спа сыл ках у PDF вер сіі кні гі.

Спам па ваць яе мож на па 
спа сыл ках:

( http://www.nas ta u nik.in fo/si tes/de fa ult/fi les/pa ge/fi les/me dy y ak las_da pa moz h nik.pdf )
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 Мы па він ны па мя таць, што шко ла і ме дыя фар мі ру юць ма са вую свя до-
масць. Шко ла зак ла дае кар ці ну све ту. У ідэ а ле — гэ та на ву ко вая кар ці на 
све ту з сі стэм ны мі ве да мі, на вы ка мі кры тыч на га мыс лен ня і ра зу мен нем 
ся бе ў гэ тым све це, сва ёй ідэн тыч нас ці.

СТА РОН КА ГІ СТА РЫЧ НАЙ ПЕР СО НЫ  
Ў САЦ СЕТ КАХ, АБО КА ЛІ Б СКА РЫ НА 
БЫЎ У ІН СТАГ РА МЕ...

 
 Ме та ды: ды ску сія, ін ды ві ду аль ная пра ца, пра ца ў гру пах, пра ект. 

 #ме дыя: #уп лыў ме дыя на асо бу і гра мад ства

   #ства рэн не, ап ра цоў ка, прэ зен та цыя

   #са цы яль ныя ме дыя

 

 Час: 45 хві лін

 

 Прад мет:   Мо ва, Лі та ра ту ра, Гі сто рыя, Ма ста цтва, Лі та ра ту ра,  
    Вы ха ваў чы за ня так

 Уз рост: Дзе ці, пад лет кі

 Тэ ма: Бі яг ра фія дзе я ча

 Пад рых тоў ка: до ступ у ін тэр нэт для ра бо ты з са цы яль ны мі сет ка мі,  
   эк ран ці дош ка для дэ ман ст ра цыі ра бот вуч няў

 Тул кіт:

 

Мэ та (ідэя):  Пры вы ву чэн ні бі яг ра фіі пісь мен ні ка, лі та ра тур на га ге   
роя ці ін шай по ста ці вуч ням пра па ну ец ца ства рыць ста рон ку гэ тай асо бы 
ў са цы яль най сет цы. Ства ра ю чы ста рон ку, вуч ні пра а на лі зу юць ін фар ма-
цыю, якую ўтрым лі вае про філь ка ры сталь ні ка пэў най са цы яль най сет кі, 
зной дуць маг чы мых сяб роў-су час ні каў ге роя, вы лу чаць важ ныя па дзеі. 

Эта пы:  Апі сан не  
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Пад рых тоўчы:  На стаў нік у якас ці да маш ня га за дан ня пра па нуе за мест па-
ве дам лен няў пра жыц цё пэў на га дзе я ча (гі ста рыч най асо бы, пісь мен ні ка, 
на ву коў ца) зра біць яго ста рон ку ў са цы яль най сет цы (на вы бар). Га лоў ная 
ўмо ва — вы ка ры стан не гі ста рыч ных зве стак і да дат ко вых ма тэ ры я лаў, цы-
тат, су вя зяў і ста сун каў з ін шы мі гі ста рыч ны мі асо ба мі, што жы лі ў той жа 
пе ры яд.  
 
Кры тэ рыі пас пя хо вас ці вы ка нан ня за дан ня:

1. На яў насць у ме ды я пер со ны ні ка і ава та ра.

2. На яў насць тэк ста вай і ві зу аль най ін фар ма цыі пра асо бу (аса бі стыя 
звест кі, аду ка цыя, мес цы жыц ця, пра ца, ван д роў кі, да сяг нен ні, пра-
чы та ныя кні гі, му зы ка і інш.)

3. До піс пра што-не будзь важ нае для гэ тай асо бы (рэ ак цыі, па пу ляр-
насць до пі су).

 Для ма ты ва цыі вуч няў мож на па ка заць на ступ ны пра ект Da ria Sa za no vich:  

Прэ зен та цыя ра бот і іх аб мер ка ванне:  

 Вуч ні прэ зен ту юць вы ні кі сва ёй ра бо ты. Пе рад прэ зен та цы яй мож на пра-
па на ваць пы тан ні, на якія вар та звяр таць ува гу:

•	 Што нам па ве дам ля юць нік, ава тар і пер са наль ная ін фар ма цыя пра 
ха рак тар асо бы (ад к ры тасць ці зак ры тасць, доб ра зыч лі васць ці аг рэ-
сіў насць, га нар лі васць ці сціп ласць, сур’ ёз насць ці га рэз лі васць)?

•	 Што ча ла век пос ціць у сет цы? Як гэ та яго ха рак та ры зуе?

•	 Пра што га во раць сяб ры і фа ло ве ры? Ці гэ та сап раў д ныя сяб ры?
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•	 Якія сло вы вы ка ры стоў ва юц ца ў пе ра піс цы?

•	 Гэ ты вір ту аль ны воб раз пры цяг вае ці ад ш тур хоў вае?

•	 Ці мож на ства раць акаў н ты ад імя гі ста рыч най асо бы ў са цы яль най 
сет цы? Ці не бу дзе гэ ты акаўнт лі чыц ца фэй ка вым?

 

Па ра ды на стаў ні ку: Для та го, каб паз бег нуць аб ві на вач ван няў у ства рэн ні 
па сут нас ці фэй ка вых акаў н таў, лепш ка ры стац ца спе цы яль ны мі плат фор-
ма мі, якія імі ту юць са цы яль ныя сет кі, ці спе цы яль ны мі сэр ві са мі.

 Сэр ві сы па імі та цыі до пі саў у Тві та ры: 

 Са мае про стае і эфек тыў нае пра ца ваць з шаб ло нам са цы яль най сет кі на 
ліс це па пе ры. 

 Най леп шы эфект для ра зу мен ня ал га рыт маў пра цы са цы яль ных се так — 
ка лі не каль кі вуч няў пад рых та ва лі ста рон кі ад на го дзе я ча ў роз ных сет ках. 

На пры клад, ме ды яп ро фі лі Ска ры ны ў Fa ce bo ok, In s tag ram, Tik Tok 

аў та ры ідэі: Тац ця на Баг да но віч, Але на Па лей ка 
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ТВОР ЧЫЯ ДА МАШ НІЯ ЗА ДАН НІ
 

 Ме та ды:  ін ды ві ду аль ная пра ца, пра ца ў гру пах, пра ект. 

 #ме дыя: #ства рэн не ме дыя; 

   #ап ра цоў ка, #прэ зен та цыя; 

   #са цы яль ныя ме дыя

 Час: —

 Прад мет:  Лю бы прад мет

 Уз рост: Дзе ці, пад лет кі

 Тэ ма: Лю бая

 Пад рых тоў ка: Не пат рэб на

 Тул кіт:

Мэ та (ідэя):  Вуч ні ат рым лі ва юць да маш няе за дан не на вы бар: звы чай нае 
і твор чае. Твор чае за дан не мо жа быць звя за нае з тэ май за нят каў і з тым, 
што вуч ні лю бяць ра біць. Як ва ры янт — пра па нуй це ім зняць ро лік школь-
ных на він з вы ка ры стан нем ве даў, ат ры ма ных на ўро ку. 

 

Эта пы:  Апі сан не  

  

Пад рых тоў чы: На стаў нік дае на вы бар не каль кі ва ры ян таў да маш ня га 
за дан ня: звы чай нае і твор чае. Твор чае за дан не мо жа быць звя за нае з тым, 
што вуч ні лю бяць ра біць: зды маць ві дэа, вес ці бло гі, га та ваць ежу, граць 
на му зыч ных ін ст ру мен тах, спя ваць...Твор чыя за дан ні ма юць фор му ме ды-
яп ра ек таў і по тым вык ла да юц ца ў асоб ную су пол ку ў са цы яль ных ме дыя. 
Су пол ка мо жа быць як зак ры тая , так і ад к ры тая. Да маш нія за дан ні мо гуць 
вы кон вац ца як у гру пах, так і ін ды ві ду аль на.Твор чыя да маш нія за дан ні ад к-
ры тыя для аб мер ка ван няў, ацэн кі, уза е ма а цэн кі і ін шых форм ра бо ты. 

 Ва ры ян ты твор чых за дан няў:

 1. Бе ла ру ская мо ва. Тэ ма „Бе ла ру скія стра вы”. Зняць ві дэ а ро лік-рэ цэпт га-
та ван ня яко га-не будзь тра ды цый най бе ла ру скай стра вы. Для гэ та га трэ ба: 
выб раць на цы я наль ную бе ла ру скую стра ву (праз ін тэр нэт, ку лі нар ныя 
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кні гі, кан суль та цыі з ба бу ля мі, сва я ка мі ці дас вед ча ны мі асо ба мі); рас-
п ра ца ваць ві дэ а сю жэт; уга ва рыць ба бу лю, ма му ці та ту пра дэ ман ст ра-
ваць сваё май стэр ства на ка ме ру; зняць ві дэ а сю жэт на бе ла ру скай мо ве; 
па даб раць му зыч нае афар м лен не да ві дэ а сю жэ та ў ад па вед ным сты лі; 
зас во іць пра гра му ства рэн ня (ман та жу) ві дэ а філь маў; зман та ваць свой 
ві дэ а сю жэт, пад к лю чыў шы пры гэ тым та ту, ма ці, су се да, сва я ка, сяб роў, 
зна ё мых, ад нак лас ні каў і пры му сіць іх усіх жыць ства рэн нем філь ма да во лі 
пра цяг лы час. 

 Пры клад ро лі каў, якія ат ры ма лі ся, як дзе ці га та ва лі стра вы з ба бу ля мі і пе-
рай ма лі ад іх рэ цэп ты і бе ла ру скую мо ву: 

  

 http://www.nas ta u nik.in fo/no de/14603 

 

 Прык ла ды твор чых за дан няў 

1. Бе ла ру ская мо ва. Вус нае маў лен не. Зра біць вы пуск школь ных на він. 

2. Бе ла ру ская мо ва. Вус нае маў лен не. Агу чыць ро лік, муль т фільм. (На-
стаў нік або сам вы бі рае ро лік на пэў ную тэ му, або дае гэ та пра ва 
вуч ням. Агуч ка мо жа за піс вац ца на звы чай ны смар т фон.) 

3. Бе ла ру ская мо ва. Ства рыць ме ды яп ра ект у лю бым жан ры з ужы ван-
нем лек сі кі, гра ма тыч ных кан ст рук цый, тэм, якія ты чац ца пэў на га 
за нят ку...

4. Гі сто рыя. Лі та ра ту ра. Зра біць ко мікс на тэ му гі ста рыч най па дзеі, лі та-
ра тур на га тво ра. 

5. Бе ла ру ская мо ва і лі та ра ту ра, ма ста цтва. Ства рыць рэк лам ны ро лік 
(бук т рэй лер) кні гі, лі та ра тур на га тво ра, вер ша, кар ці ны, му зыч на га 
ін ст ру мен та, тэ ат раль най па ста но вы, 

6. Бе ла ру ская мо ва. Сты лi маў лен ня. Пад рых та ваць вус нае він ша ван не. 

7. Бе ла ру ская мо ва. Тэ ма: „Лі чэб ні кі”. Пад рых та ваць па ве дам лен не ў лю-
бым жан ры пра ста ты сты ку на ша га кла са (шко лы). 

8. Зра біць рэк ла му на бе ла ру скай мо ве — свай го кла са, шко лы, ву лі цы, 
го ра да, лю бі ма га вер ша... (па ве дам лен не ў лю бым жан ры). 

9. Бе ла ру ская лі та ра ту ра. За пі саць ка ра о ке пес ні «Спад чы на» на сло вы 
Ян кі Ку па лы. 
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10. На пі саць ад кры ты ліст на тэ му: «Што я рас па вя ду пра Ян ку Ку па лу 
свай му за меж на му сяб ру». 

11. На род ныя свя ты. Зра біць ін фаг ра фі ку-па раў нан не: як свят ку юць ка-
ля ды бе ла ру сы (на вы бар лю бая кра і на). 

12. Бе ла ру ская мо ва. Лек сі ка. Ана ліз га зет на га ар ты ку ла з пун к ту гле-
джан ня вы ка ры стан ня мо вы ня на віс ці, стэ рэ а ты паў, ма ні пу ля цый 
і пра па ган ды. 

Прэ зен та цыя ра бот і іх аб мер ка ван не: 

 Вуч ні прэ зен ту юць вы ні кі сва ёй ра бо ты. Пе рад прэ зен та цы яй мож на пра-
па на ваць пы тан ні, якія ты чац ца тэ мы за нят ку і на якія вар та звяр таць ува гу. 
Ка лі пра ек ты вык ла да юц ца ў су пол ку, то мож на пра па на ваць вуч ням па-
кі нуць ка мен та рыі па ад па вед ных кры тэ ры ях На пры клад, ад зна чыць, што 
най больш спа да ба ла ся, пра што но вае да ве да лі ся... 

Па ра ды на стаў ні ку:  Больш ідэй і ме дып ра ек ты, якія ат ры ма лі ся ў вуч няў гля-
дзі це ў су пол цы СШ № 20 г. Ор шы «Школь ная ме ды я ла ба ра то рыя». 

 https://vk.com/pub lic159779044 

аў та ры ідэі: Але на Пан к ра та ва 
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ЛІ ТА РА ТУР НАЕ ЧЫ ТАН НЕ: „КА ЗА-МА НЮ КА” 
ЦІ „КА ЗА-МА НІ ПУ ЛЯ ТАР КА”? ЧА МУ ВУ ЧЫЦЬ 
КАЗ КА СУ ЧАС НЫХ ЛЮ ДЗЕЙ.

 

 Ме та ды:  маз га вы штурм, гру па вая пра ца, ды ску сія. 

 

 #ме дыя: #ма ні пу ля цыі; 

   #дэ зін фар ма цыя; 

   #мо ва ме дыя

 

 Час: 45 хві лін

 

 Прад мет:  Бе ла ру скае чы тан не 

 Уз рост: Дзе ці

 Тэ ма: Каз ка „Ка за-ма ню ка”

 Пад рых тоў ка: Пра ек тар, таб ліч кі з вы я ва мі ге ро яў і аў та ра

 Тул кіт: 

   

Мэ та:  Вуч ні чы та юць бе ла ру скую каз ку „Ка за-ма ню ка” і па раў ноў ва юць яе 
з поль скім муль т філь мам „Ko zu cha Kłam czu cha”. 

 Нап ры кан цы ўро ка вуч ні:

•	 бу дуць ве даць, што та кое ма ні пу ля цыі і пры во дзіць улас ныя 
прык ла ды;

•	 бу дуць умець чы таць тэкст па ро лях, з да па мо гай ін та на цыі пе ра да-
ваць эмо цыі і сэнс ска за на га;

•	 змо гуць знай с ці не менш за два па да бен ствы і ад роз нен ні ў бе ла ру-
скай і поль скай каз цы, вы ка заць зда гад кі, ча му каз кі па доб ныя.
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 За да чы на стаў ні ка:

•	 фар ма ваць умен не да ваць ацэн ку па во дзі нам ге ро яў каз кі, су ад но-
сіць іх з улас ны мі ўчын ка мі і па во дзі на мі;

•	 раз віць умен не вы лу чаць ма ні пу ля тыў ныя пры ё мы і спо са бы іх 
раск рыц ця;

•	 са дзей ні чаць вы ха ван ню ў вуч няў ра зу мен ня пра ад моў ную ро лю 
ма ны для да сяг нен ня мэ ты.

 

Эта пы:  Апі сан не ўро ка 

Па пя рэд няя пад рых тоў ка:  Вуч ні до ма ці ў кла се зна ё мяц ца са зме стам каз кі 
„Ка за-ма ню ка”, ве да юць сю жэт, ге ро яў, сло вы „ма на”, „ма ню ка”. Вуч ні ве да-
юць асаб лі вас ці жан ру каз кі, што каз ка мае вы ха ваў чае зна чэн не. 

 Ме ды як ры ні цы: Тэкст каз кі ў пад руч ні ку „Лі та ра тур нае чы тан не. 2 клас: ву-
чэб ны да па мож нік, ч. 1”, Н. У. Ан то на ва, І. А. Бу то ры на, Г. А. Га ляш, Каз ка „Ка-
за-ма ню ка” (Бе ла ру ская на род ная каз ка) 

      

 Муль т фільм „Ko zu cha Kłam czu cha” па-бе ла ру ску (Поль ш ча) 

      

 https://yo u tu.be/du E I wO A iMgM 

Ма ты ва цый ны этап:  Пы тан ні на стаў ні ка для вуч няў:

 — Як вы лі чы це, ча му лю дзі хлу сяць? Ці да па ма гае ма на вы ра шаць праб-
ле мы? (Вуч ні вы каз ва юц ца.)

 — Шу каць ад ка зы на гэ та пы тан не мы бу дзем на пра ця гу ўся го ўро ка, 
а да па мо жа нам каз ка, якую мы ўжо па ча лі вы ву чаць: „Ка за-ма ню ка”. 
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Увя дзен не па няц ця „ма ні пу ля цыя”: На дош цы змеш ча ны сло вы „ма на”, „ма-
ніць”, „пад ман ваць”, „ма ні пу ля цыя”. 

 Вуч ні ад каз ва юць на пы тан не, ці ўсе сло вы ім зра зу ме лыя? (не зра зу ме лае 
— „ма ні пу ля цыя”). Заў ва жа юць, што пер шая част ка гэ та га сло ва аб’ яд ноў-
вае яго са сло ва мі „ма на” і „ма ніць”? Як вы лі чы це, што яно мо жа абаз на-
чаць? (Дзе ці вы каз ва юць мер ка ван ні.) 

 На стаў нік тлу ма чыць сло ва „ма ні пу ля цыя”: 

  Ма ні пу ля цыя — гэ та скры ты пры ём, які вы ка ры стоў ва ец ца, каб пры
му сіць ча ла ве ка на су пе рак яго ін та рэ сам, зра біць па трэб ныя вам дзе ян ні. 
Ча ста гэ та вы гля дае так, ні бы та ча ла век сам за ха цеў гэ та зра біць. 

ана ліз па во дзін ге ро яў праз гу тар ку:  На стаў нік за дае пы тан ні, вы ка ры-
стоў ва ю чы ме тад не па ды ман ня ру кі. Дзе ці спа чат ку аб мяр коў ва юць ад каз 
у па рах, по тым на стаў нік вы пад ко ва (праз лё са ван не) вык лі кае вуч ня.

•	 Хто вы ка ры стоў вае ма ні пу ля цыі ў каз цы „Ка за-ма ню ка”?

•	 Ка го пад ман ва ла ка за? (Дзе да.)

•	 На вош та ка за пад ман ва ла дзе да? (Каб яе паш ка да ва лі.)

•	 Якія пры ё мы вы ка ры стоў ва ла ка за для ма ні пу ля цыі? (Змян шэн не, пе
ра боль ш ван не, не дак лад насць фак таў, пад ман, за па лох ван не.)

•	 Ці заў сё ды ў яе ат рым лі ва ла ся?

•	 Як дзед рас крыў ма ну? (Пра ве рыў на ўлас ным во пы це.)

•	 Ка го яш чэ пад ман ва ла ка за? (Мядз ве дзя, воў ка, пеў ня.)

•	 На вош та? (Каб за стац ца жыць у зай чы ка вай хатцы.)

•	 Ці заў сё ды ат рым лі ва ла ся за па ло хаць звя роў? Ча му? (Пе вень ва ло даў 
дак лад най ін фар ма цы яй, што гэ та быў за звер, яе не ба яў ся.)

•	 Ча му воўк і мядз ведзь пад да лі ся ма не ка зы? (Са стра ху.)

•	 Ці змаг лі б яны выг наць яе з хат кі, ка лі б не ба я лі ся?

•	 Які пры ём вы ка ры стоў ва ла ка за, каб на пу жаць? (Запа лох ван не, пе ра
боль ш ван не фак таў.)

•	 Хто яш чэ з ге ро яў вы ка ры стаў ма ні пу ля цыю? (Пе вень.) Да ка жы це 
сло ва мі з тэк сту. На вош та? (Каб на пу жаць ка зу.)

•	 Ці зра бі ла ма на ка зу шчас лі вай? Да ка жы це.

•	 Як вы ра зу ме е це пры каз ку „Ма на не да вя дзе да даб ра”?

 Пад к рэс ле ныя сло вы пад час гу тар кі на стаў нік за піс вае на дош цы ў два 
слуп кі: „як ма ні пу лю юць” і „як аба ра ніц ца ад ма ні пу ля цыі”. На стаў нік звяр-
тае ўва гу на дош ку і за дае пы тан не: „Ці суст ра ка лі вы па доб ныя ма ні пу ля-
цыі ў сва ім жыц ці? Ці вы ка ры стоў ва е це іх са мі?” 

Чы тан не па ро лях: На стаў нік тлу ма чыць, як трэ ба чы таць сло вы ге ро яў 
у за леж нас ці ад мэ ты іх вы каз ван ня. 

 Вуч ні ат рым лі ваць таб ліч кі ге ро яў каз кі. Вуч ні чы та юць каз ку па ро лях, на-
стаў нік вы лу чае ўда лыя мо ман ты. 
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Пра ца з ві дэа. Па раў нан не муль т філь ма і каз кі:  Вуч ні гля дзяць пер шыя 
4 хві лі ны муль т філь ма па ма ты вах каз кі „Ko zu cha Kłam czu cha” па-бе ла ру ску. 
Яны ра зу ме юць, што неш та не так.

 — Ці зда га да лі ся, як на зы ва ец ца каз ка, з якой яна кра і ны?

 На стаў нік тлу ма чыць, што пра ад но і тое ж мож на ска заць роз най мо вай. 
Муль т фільм мае сваю мо ву (кар цін кі, кад ры), яна ад роз ні ва ец ца ад мо вы 
каз кі (слоў). Пра па нуе вуч ням знай с ці па да бен ствы і ад роз нен ні ў двух ва-
ры ян тах каз кі. (Пра ца ў гру пах: ад на гру па шу кае па да бен ствы, дру гая — 
ад роз нен ні.) Для да па мо гі вуч ням мож на вы ка ры стаць таб лі цу:

Што або ка го 
па раў ноў ва ем

Су па дзен не Ад роз нен не

Ге роі

Сю жэт

Га лоў ная дум ка

ацэн ка і рэф лек сія:

 На стаў нік за дае пы тан ні:

	– Ча му мы ву чы лі ся сён ня на ўро ку? (Ад роз ні ваць ма ну ад праў ды, 
рас паз на ваць ма ні пу ля цыі, чы таць па ро лях, па раў ноў ваць роз ныя 
ва ры ян ты каз кі.)

	– Як рас паз наць ма ні пу ля цыі? (Зва рот да слоў на дош цы.)

	– Як мы мо жам да ве дац ца, ці праў ду ка жа ча ла век? (Улас ны во пыт, пра-
ве рыць ін фар ма цыю, спы таць у баць коў, на стаў ні ка, знай с ці ў ін тэр-
нэ це звест кі.)

	– Ці да па ма гае ма на ў жыц ці? Ча му?

	– Што агуль на га ў поль скім і бе ла ру скім ва ры ян це каз кі?  
(Га лоў ная дум ка.)

 На стаў нік пра па нуе раз мяс ціць свой сты кер там, дзе вы згод ны:

 Ма на не да вя дзе да даб ра.

 Адзін раз зма ніць мож на.

 Да маш няе за дан не на вы бар:

1. За кон чыць праг ляд муль т філь ма і пра цяг нуць ра бо ту па вы лу чэн ні 
па да бен стваў-ад роз нен няў каз кі і муль т філь ма. Кры тэ рыі ацэн кі: за-
пі саць не менш за пяць зной дзе ных па да бен стваў і ад роз нен няў.

2. Праг ля дзець ра зам з баць ка мі якую-не будзь рэк ла му, па ве дам-
лен не ў СМІ, ін шую каз ку ці ўзга даць сап раў д ную па дзею, дзе бы лі 
спро бы ма ні пу ля цыі, па ду маць, што мож на зра біць, каб та бой не 
ма ні пу ля ва лі.
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Па ра ды на стаў ні ку: Пры ём па раў нан ня тво ра і яго эк ра ні за цыі мо жа быць 
шы ро ка вы ка ры ста ны для вы ву чэн ня лі та ра тур ных тво раў. Ён даз ва ляе 
заг лы біц ца ў змест тво ра, ад роз ніць аў тар скі твор ад яго ін тэр п рэ та цыі, 
зра зу мець мо ву ме дыя, з да па мо гай якой пе ра да юц ца эмо цыі, ідэі.

аў тар: На дзея Жва вая

СНЯ ДА НАК З ГЕ РО ЕМ

 Ме та ды:  ін ды ві ду аль ная пра ца, гру па вая пра ца, ды ску сія 

 #ме дыя: #ро ля ме дыя; 

   #уп лыў ме дыя на асо бу і гра мад ства

 Час: 15 хві лін

 Уз рост: Дзе ці, пад лет кі, да рос лыя

 Тэ ма: Ме ды яс фе ра су час на га гра мад ства

 Пад рых тоў ка: Дош ка ці фліп чарт, мар ке ры

 Тул кіт:

   

Мэ та (ідэя):  Вуч ні выз на чаць ге ро яў, з які мі яны ха це лі б су стрэц ца і па га ва-
рыць пад час сня дан ку, пра а на лі зу юць і аб мяр ку юць, ча му яны зра бі лі та кі 
вы бар, коль кі з ге ро яў ме ды я пер со ны, і зра зу ме юць, на коль кі дум кі і па во-
дзі ны лю дзей за ле жаць ад уп лы ву ме дыя. 

Эта пы:  Апі сан не прак ты ка ван ня 

Пра ца ў гру пах:  На стаў нік аб’ яд ноў вае вуч няў у гру пы (5-6 ча ла век) і пра па-
нуе пас ля аб мер ка ван ня вы лу чыць ад на го ге роя ад кож най гру пы (вы нік 
за піс ва ец ца на дош цы). 

 По тым ад кож най гру пы зап ра ша ец ца па ад ным прад стаў ні ку і яны выз на-
ча юць адзі на га ге роя. Вы нік так са ма за піс ва ец ца на дош цы. 

 На стаў нік збі рае ар ку шы з імё на мі ўсіх ге ро яў і раск ла дае іх па гру пах, па-
куль дзе ці пра цу юць над выз на чэн нем ге роя-пе ра мож цы. 
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 Мяр ку ец ца, што ся род пра па на ва ных ге ро яў бу дуць кі на ак цё ры і кі на ге-
роі, па пу ляр ныя бло ге ры, поп-зор кі, рэ пе ры, ге роі лі та ра тур ных тво раў, 
роз ных жар таў, пер са на жы ко мік саў, па лі ты кі, спар т с ме ны. 

аб мер ка ван не пер са на лій у кла се: 

 На стаў нік пра па нуе пы тан ні для аб мер ка ван ня:

•	 Коль кі з наз ва ных ге ро яў мы ве да ем толь кі па ме дыя?

•	 Што мож на ска заць пра ўплыў ме дыя на лю дзей?

 Пла ну ец ца, што вуч ні здо ле юць аб г рун та ваць выс но вы пра су час нае ме-
ды яс па жы ван не і ро лю ме дыя і ўплыў ме дыя на свя до масць кож на га ча ла-
ве ка. 

Па ра ды на стаў ні ку: Та кое прак ты ка ван не доб ра пра во дзіць для зна ём ства. 
На стаў нік мо жа зра біць выс но вы пра каш тоў нас ці аў ды то рыі. 

 Прак ты ка ван не мэ таз год на пра вес ці на па чат ку за нят ку. Яно доб ра па ды-
хо дзіць для ра бо ты як з дзець мі і пад лет ка мі, так і з пе да го га мі, да рос лы мі 
людзь мі. 

 За час пра вя дзен ня прак ты ка ван ня ад ка зы бы лі са мыя роз ныя: у на стаў-
ні каў пе ра ма га лі Шрэк, Ула дзі мір Ка рат ке віч, Ала Пу га чо ва, Джо ні Дэп, 
Нік Вуй чыч і на ват Пу цін. Вуч ні на зы ва лі, як пра ві ла, вя до мых ак цё раў, му-
зыч ных ку мі раў, трап ляў ся і Стыў Джобс. Ад нак амаль не бы ло вы пад ку, 
каб нех та за ха цеў су стрэц ца за сня дан кам са сва ёй прап рап ра ба бу ляй ці 
з са мім са бой у бу ду чы ні, каб за пы тац ца пра сваё, бліз кае, а не ме дый нае. 
Удзель ні кі лёг ка ра бі лі выс но вы пра ўплыў ме дыя на на шы дум кі, мер ка-
ван ні, дзе ян ні і ўчын кі. Пас ля па доб ных прак ты ка ван няў мі ні-лек цыя пра 
ме дыя ўспры ма ец ца аў ды то ры яй больш ма ты ва ва на, бо кож ны пры мя рае 
змест на свой аса бі сты дос вед. 

аў тар:  Але на Ра дзе віч 
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ЗОР КА ІДЭН ТЫЧ НАС ЦІ Ў МЕ ДЫЯ

  Ме та ды:  ін ды ві ду аль ная пра ца, гру па вая пра ца, ды ску сія 

 #ме дыя: #ро ля ме дыя; 

   #уп лыў ме дыя на асо бу і гра мад ства; 

   #са цы яль ныя сет кі

 Час: 25 хві лін

 Прад мет:  Вы ха ваў чы за ня так; Гра ма даз наў ства

 Уз рост: Пад лет кі

 Тэ ма: Са цы яль ныя ста ту сы, ро лі і ма біль насць

 Пад рых тоў ка: Га джэ ты з вы ха дам у ін тэр нэт

 Тул кіт:

   

Мэ та (ідэя):  Вуч ні ўсвя до мяць, як пра яў ля ец ца іх асо ба (ідэн тыч насць) у са-
цы яль ных сет ках. 

Эта пы:  Апі сан не прак ты ка ван ня 

Мая зор ка. Ін ды ві ду аль ная пра ца (2-3 хві лі ны):  Ін ды ві ду аль ная пра ца: на-
стаў нік про сіць вуч няў прад ста віць на ар ку шы па пе ры ін фар ма цыю пра 
ся бе (пра сваю асо бу, ін ды ві ду аль насць) у выг ля дзе ма люн ка вась мі кан-
цо вай зор кі, у якой бу дуць прад стаў ле ныя ней кія звест кі: імя, уз рост, пол, 
гра ма дзян ства, ся мей нае ста но віш ча, рэ лі гія, эт ніч ная пры на леж насць, 
пра ца/ву чо ба, му зыч ныя гу сты, хо бі, стаў лен не да спор ту, агуль ныя сім па-
тыі і ан ты па тыі і інш.). 
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 На стаў нік пра па нуе кож на му ўдзель ні ку вы лу чыць тры са мыя га лоў ныя 
пра я вы-„пра мя ні” сва ёй асо бы (на пры клад, жан чы на, бе ла ру ска, на стаў-
ні ца). 

но вае зна ём ства. Пра ца ў па рах 2-3 хві лі ны: Пра ца ў гру пах: на стаў-
нік пра па нуе вуч ням уя віць ся бе нез на ём ца мі і па-но ва му прад ста віц ца 
адзін ад на му (на пра ця гу ад ной хві лі ны па чар зе). Пас ля „зна ём ства” за пыт-
ва ец ца, якую ін фар ма цыю з „Зор кі ідэн тыч нас ці” удзель ні кі вы ка ры ста лі, 
а якая не спат рэ бі ла ся. Ча му? (На стаў нік мо жа пра ка мен та ваць, што не 
ўся ін фар ма цыя пра асо бу, яе ўнут ра ны свет, каш тоў нас ці па ве дам ля ец ца 
ін ша му ча ла ве ку, яна мо жа быць вель мі аса бі стая, пры ват ная, не пуб ліч-
ная.) 

Я ся род ін шых. Фран таль ная пра ца (5-6 хві лін): На стаў нік пра па нуе 
вуч ням вы свет ліць, ці шмат яны ма юць агуль на га з ін шы мі людзь мі ў сва ім 
кла се, гру пе. Для гэ та га трэ ба сес ці ў ко ла ці па вяр нуц ца, каб усе ба чы лі 
адзін ад на го. 

 На стаў нік тлу ма чыць, што ка лі ён на зы вае ней кую ха рак та ры сты ку асо бы 
з „Зор кі ідэн тыч нас ці” (ха рак та ры сты ку, якая выз на чае пол, гра ма дзян ства, 
на цы я наль насць, рэ лі гію, пра фе сію і г.д.), у ка го яна ёсць у зор цы — трэ ба 
ўстаць. Пас ля сло ва „Дзя куй” усе са дзяц ца, але за ста юц ца ста яць тыя, у ка-
го гэ та адзін з трох га лоў ных пра мя нёў. Яны са дзяц ца пас ля слоў „Вя лі кі 
дзя куй”. 

Я ў са цы яль ных сет ках. Ін ды ві ду аль ная пра ца (6-8 хві лін): На стаў нік за-
пыт ва ец ца ў вуч няў: „Як пра яў ля ец ца на ша ідэн тыч насць у са цы яль ных 
сет ках?” і пра па нуе вяр нуц ца да сва ёй „зор кі” і ад зна чыць на ёй, які „пра-
мень” і ў якой сет цы пра яў ля ец ца. Ці пра яў ля юц ца тры га лоў ныя пра мя ні 
і якім чы нам? 

 Пас ля гэ тай ра бо ты на стаў нік пра па нуе вуч ням пап ра ца ваць над улас ным 
ме ды яп ро фі лем у са цы яль най сет цы з па мет кай „Пы тан ні для ана лі зу 
ме ды яп ро фі лю пер со ны” і зра біць выс но ву, ці ад па вя дае ён мэ там ства-
рэн ня акаў н та ў сет цы. Па мят ка: 

 Пы тан ні для ана лі зу ме ды яп ро фі лю пер со ны

1. У якіх са цы яль ных сет ках ёсць улі ко вы за піс (акаўнт)?

2. Ці вы ка ры стоў ва ец ца аса бі стае фо та ў ме ды яп ро фі лі? Якая аса бі стая 
ін фар ма цыя з’яў ля ец ца агуль на да ступ най?

3. Як ча ста вы ка ры стоў ва ец ца Сет ка?

4. Якія фа та гра фіі пе ра ва жа юць у стуж цы:

— з ад па чын ку, па да рож жаў, ся мей ных свят, знач ных па дзей

— сэл фі

— аб пра фе сій най дзей нас ці, ву чо бе

— хо бі, ко ці кі, кве тач кі

5. Хто ба чыць па ве дам лен ні? Для якой аў ды то рыі ства ра юц ца 
па ве дам лен ні?

— для ўсіх без аб ме жа ван ня до сту пу
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— для сяб роў сяб роў

— сяб роў

6. Аб чым час цей за ўсё па сты, пуб лі ка цыі:

— дзе ліц ца ка рыс най ін фар ма цы яй, улас ны мі на зі ран ня мі, во пы там 
ка лег і інш.

— пі ша пра ся бе, дзе ліц ца чу жы мі па ста мі, тэ ста мі, пуб лі куе 
він ша ван ні.

Пад вя дзен не вы ні каў (3-4 хві лі ны):  На стаў нік пра па нуе кож на му ко рат ка 
ад ка заць на пы тан не, аба пі ра ю чы ся на свае вы ні кі: „Што мне трэ ба (не 
трэ ба) па пра віць у сва ім ме ды яп ро фі лі і ча му?” 

Па ра ды на стаў ні ку: Пад час агуч ван ня пэў ных пра мя нёў мо гуць устаць і за-
стац ца ста яць амаль усе пры сут ныя ці, на ад ва рот, уста нуць і за ста нуц ца 
ста яць адзін-два ча ла ве кі. Та му пас ля трэ ба аб мер ка ваць, ці бы ло кам фор-
т на ста яць ад на му, што ад чу ва лі, ка лі ўзня лі ся ўсе пры сут ныя, ка лі ніх то не 
пад няў ся і г.д. 

 Ка лі тэмп вы ка нан ня прак ты ка ван ня да во лі вы со кі, мэ таз год на пра па на-
ваць вуч ням вы лу чыць зор кі сва ёй ідэн тыч нас ці (з трох пра мя нёў) у роз-
ных сет ках. Якія пра мя ні дэ ман ст ру юц ца ў Tik Tok, якія ў „Фэй с бу ку”, а якія 
ў „Ін стаг рам”? Ад ча го гэ та за ле жыць? 

аў тар: Але на Па лей ка (адап та цыя прак ты ка ван ня па пра вах ча ла ве ка „Хто 
я та кі” з да па мож ні ка „Ком пас” у ап ра цоў цы М. Ра фаль скай). 
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ВОЎК І СЯ МЁ РА КАЗ ЛЯ НЯТ

 Ме та ды: на ву чаль ная гуль ня, ды ску сія 

 #ме дыя: #ро ля ме дыя; 

   #уп лыў ме дыя на асо бу і гра мад ства; 

   #са цы яль ныя сет кі

 

 Час: 25 хві лін

 Прад мет:  Вы ха ваў чы за ня так

 Уз рост: Дзе ці, пад лет кі, да рос лыя

 Тэ ма: Ма ні пу ля цыі, бяс пе ка ў ін тэр нэ це

 Пад рых тоў ка: Па пер кі для лё са ван ня: 7 „каз ля нят”, 

    астат нія на па ло ву „ко зы”, на па ло ву „ваў кі”

 Тул кіт:

   

Мэ та (ідэя):  Кож ны ўдзель нік ат рым лі вае ро лю ге роя каз кі і праз гуль ню на-
бы вае ас но вы ме дыя-ін фар ма цый ных кам пе тэн цый: ве ды пра ма ні пу ля цыі 
і срод кі ўплы ву на лю дзей, на вы кі пра вер кі ін фар ма цыі і ін фар ма цый най 
бяс пе кі, умен ні суп раць ста яць ма ні пу ля тыў ным пры ё мам. Прак ты ка ван не 
раз ві вае кры тыч нае мыс лен не, умен ні ра біць ад каз ны вы бар, пры маць ра-
шэн ні, мо жа пра во дзіц ца як у па чат ко вых кла сах, так і для да рос лай аў ды-
то рыі. 

Эта пы:  Апі сан не прак ты ка ван ня 

Гуль ня:  Дзе ці не каль кі хві лін гу ля юць у ро ле вую гуль ню „Воўк і ся мё ра 
каз ля нят”. 

 Умо вы гуль ні: Усе вуч ні вы цяг ва юць па пер кі са сва ёй ро ляй: 7 „каз ля нят”, 
астат нія на па ло ву „ко зы”, на па ло ву „ваў кі”. Ка лі клас да во лі вя лі кі, мож на 
пры мя ніць тэх ні ку „ак ва ры ум”, ка лі част ка вуч няў ста но вяц ца на зі раль ні-
ка мі і ат ры моў ва юць за дан не за пі саць усе заў ва жа ныя спо са бы ўплы ву 
ці ма ні пу ля цыі. Усе, ак ра мя „каз ля нят” не агуч ва юць свае ро лі. 

 „Каз ля ня ты” збі ра юц ца ў ад ным мес цы, а да іх па чар зе гру ка юц ца 
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астат нія. Мэ та „ваў ка” — пры кі нуц ца „ка зою” і па тра піць да каз ля нят, каб 
іх з’ес ці. „Ка за” па він на пе ра ка наць „каз ля нят” „ад чы ніць дзве ры”, каб іх 
па кар міць. „Каз ля ня ты” мо гуць за да ваць пы тан ні, каб зра зу мець, хто да іх 
паг ру каў ся” — „воўк”” ці „“ка за”. Ка лі яны ўпу ска юць „ваў ка”, то ад но „каз-
ля нят ка” вы хо дзіць з гуль ні („воўк” яго з’я дае). Ка лі не пу ска юць „ка зу”, то 
ад но „каз ля нят ка” „па мі рае з го ла ду”. Ка лі ўпу ска юць „ка зу” — „ка за” за ста-
ец ца ра зам з „каз ля ня та мі” і па паў няе іх ка ман ду. 

 Праз не ка то ры час на стаў нік гуль ню спы няе і дзе ці пе ра хо дзяць да яе 
аб мер ка ван ня. 

рэф лек сія:  Пы тан ні для аб мер ка ван ня мо гуць быць роз ны мі ў за леж нас ці ад 
уз ро сту вуч няў і мэ ты за нят каў. 

 Ка лі мэ та — на ву чыць бяс пе цы ў ін тэр нэ це ма лод шых школь ні каў, пра па-
ну юц ца на ступ ныя пы тан ні: 

 Ці лёг ка рас паз наць, ка лі ча ла век хлу сіць, а ка лі ка жа праў ду, ка лі ты яго 
не ве да еш? Што ра біць, ка лі пра па но вы ад не вя до мых пры хо дзяць на 
элек т рон ную пош ту, у чат, у са цы яль ную сет ку ці ка лі нех та зво ніць з нез-
на ё ма га ну ма ра? Ці заў сё ды „ваў кі” выг ля да юць „ваў ка мі” ў ін тэр нэ це? Якой 
ін фар ма цыі не па він на быць у ад кры тым до сту пе?.. 

 Пы тан ні для больш ста рэй шых дзя цей: 

 Пы тан ні „ваў кам”: — Якія срод кі ма ні пу ля цыі вы вы ка ры ста лі? Ці суст ра ка лі 
вы па доб ныя срод кі ў СМІ, рэк ла ме? 

 Пы тан ні „каз ля ня там”: — Як мож на бы ло пра ве рыць ін фар ма цыю? Якія 
кры тэ рыі вы вы ка ры стоў ва лі, каб пры няць ра шэн не? Якія пы тан ні бы лі 
най больш эфек тыў ны мі? Ці лёг ка бы ло пры няць ра шэн не? Ці мож на наз-
ваць ва ша ра шэн не ад каз ным? Ча му не пус ці лі „ка зу”, ха ця яна га ва ры ла 
чы стую праў ду? 

 Пы тан ні „ко зам”: — Ці лёг ка пе ра ка наць аў ды то рыю, ка лі вы ве да е це, што 
праў да на ва шым ба ку? Што б вы па мя ня лі ў так ты цы пе ра ка нан ня? 

 Пы тан ні да ўсіх: — Што вы ад чу ва лі? Што най больш вык лі ка ла да вер? Ча му 
мы да вя ра ем ад на му ча ла ве ку ці СМІ, але не да вя ра ем ін ша му? Што трэ ба 
ра біць, каб нам да вя ра лі? 

 Выс но вы.

 На стаў нік да па ма гае вы зна чыць па ра мет ры, якія вык лі ка юць да вер ці 
не да вер у лю дзей. Пад во дзіць да фар му ля ван ня пра віл кры тыч на га стаў-
лен ня да ўсёй ін фар ма цыі, якая па сту пае праз ін тэр нэт або з ін шых нез на-
ё мых кры ніц. 

Да маш няе за дан не:  Пра ве рыць свае са цы яль ныя сет кі і вы да ліць ін фар ма-
цыю, якая мо жа быць не бяс печ най, г.зн. якой мо гуць ска ры стац ца „ваў кі”. 

аў тар:  Та ма ра Мац ке віч. Адап та цыя прак ты ка ван ня з кні гі:Прак тич на ме ді а-
ос ві та: ав тор сь кі уро ки. Збір ка / Ред.-упор. В. Ф. Іва нов, О. В. Во ло ше нюк — 
Ки їв: Ака де мія ук ра їн сь кої пре си, Центр віль ної пре си, 2013. — 447 с. 



36 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 1 2 0 2 1 - № 2

ЗА ПЫ ТАЙ СЯ НА РОД НАЙ МО ВЕ Ў GO OG LE

 

Ме та ды:  пра ца ў гру пах, ды ску сія 

 #ме дыя: #по шук ін фар ма цыі; 

   #дэ ка да ван не ме ды я тэк стаў; 

   #мо ва ме дыя

 Час: 15 хві лін

 Прад мет:   Бе ла ру ская мо ва

 Уз рост:   Дзе ці, пад лет кі

 Тэ ма:   Дзень род най мо вы 

 Пад рых тоў ка: Вы хад у ін тэр нэт, эк ран і пра ек тар для дэ ман ст ра цыі

 Тул кіт:

   

Мэ та (ідэя):  Вуч ні па раў на юць роз ныя вы ні кі ад ноль ка ва га за пы ту ў Go og le 
на трох роз ных мо вах (бе ла ру скай, поль скай, ан г лій скай ці ін шай) і зра зу-
ме юць, што ін тэр нэт для ка ры сталь ні ка кож най мо вы „роз ны”. 

Эта пы:  Апі сан не прак ты ка ван ня 

Пра ца з вы ні ка мі по шу ку па кар цін ках:  На стаў нік з вуч ня мі зна хо дзяць 
вы я вы, якія па каз вае по шу ка вік go og le пры за пы тах „Дзень род най мо вы” 
на бе ла ру скай, поль скай і ан г лій скай мо вах. Звяр та ец ца ўва га на тое, што 
пры кож ным за пы це ў се ці ве пра па ну ец ца роз ная ін фар ма цыя. 
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  Вуч ні аб мяр коў ва юць і пры хо дзяць да выс но вы, што мо ва за пы ту мае зна-
чэн не, а ін тэр нэт для ка ры сталь ні ка кож най мо вы „роз ны”. 

аб мер ка ван не бе ла ру скіх пла ка таў:  На стаў нік пра па нуе аб мер ка ваць бе-
ла ру скія пла ка ты да гэ та га свя та, звяр тае ўва гу на іх ко ле ра вую га му. 

 Пы тан ні для аб мер ка ван ня ў гру пах:

•	 Якія два ко ле ры най час цей вы ка ры стоў ва юц ца ў бе ла ру скіх пла ка тах 
і паш тоў ках да Дня род най мо вы? (Бе лы, чыр во ны.)

•	 Як вы лі чы це, ча му ме на ві та гэ тыя ко ле ры га лоў ныя на бе ла ру скіх 
пла ка тах? (Гэ та на цы я наль ныя ко ле ры.)

•	 Ці мо жам мы вы зна чыць на цы я наль ныя ко ле ры ў ру скіх і ан г ла моў-
ных пла ка тах? (Не, там вы ка ры ста ны вель мі роз ныя ко ле ры.)

•	 Ча му так? (Ан г лій скую і ру скую мо ву ў гэ тых пла ка тах вы ка ры стоў ва-
юць лю дзі роз ных на цы я наль нас цей.)

•	 Якія агуль на вя до мыя сім ва лы Бе ла ру сі мы ба чым на гэ тых вы я вах? 
(Ва сіль кі.)

•	 Якую лі та ру і ча му мы мо жам знай с ці на мно гіх вы я вах? (Ў, яна ўні-
каль ная, на ша, бе ла ру ская).

•	 Якія яш чэ ад мет ныя вы я вы, якія па каз ва юць, што пла кат (паш тоў ка) 
пры све ча ны ме на ві та бе ла ру скай мо ве, мы ба чым? (На цы я наль ны 
ар на мент.)

 

Ства рэн не сва ёй паш тоў кі:  Пра ца ў гру пах. Вуч ні ства ра юць сваю паш тоў ку 
да Дня род най мо вы. Для яе аз даб лен ня яны па він ны вы ка ры стаць тры ко-
ле ры і ўжыць адзін з сім ва лаў Бе ла ру сі. 

Па ра ды на стаў ні ку:  Прак ты ка ван не мож на вы ка наць пе рад Днём род най 
мо вы ці неў за ба ве пас ля яго. Пры ад сут нас ці до сту пу да ін тэр нэ ту не аб-
ход ныя вы я вы мож на пад рых та ваць за га дзя. Мож на так са ма пра па на ваць 
вуч ням па раў наць, што на пі са на ў ві кі пе дыі пра ад ну і тую ж па дзею, свя та, 
асо бу на роз ных мо вах і ад ка заць на пы тан не: Ці мо жа лі чыц ца ві кі пе дыя 
на дзей най кры ні цай? 

аў тар:   Ле ра Сом 
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Я МЯР КУЮ, ГЭ ТА ФАКТ!

 

 Ме та ды: ін ды ві ду аль ная пра ца, ды ску сія 

 #ме дыя: #фак ты і мер ка ван ні

 Час:   15 хві лін

 Прад мет:   Бе ла ру ская мо ва, лі та ра ту ра

 Уз рост:  Дзе ці, пад лет кі

 Тэ ма: Са чы нен не-апі сан не май го го ра да (вё скі)

 Пад рых тоў ка: До ма на пі саць 3-5 ска заў пра свой го рад (вё ску) 

 Тул кіт:

     

Мэ та (ідэя):  Вуч ні змо гуць ад роз ніць фак ты ад мер ка ван няў у ву чэб ным тэк-
с це і ства рыць улас ныя. 

Эта пы:  Апі сан не прак ты ка ван ня 

ак ту а лі за цыя ве даў вуч няў (пра вер ка хат ня га за дан ня): На ўрок вуч ням 
за да ец ца спе цы яль нае да маш няе за дан не: на пі саць 3-5 ска заў на выз на-
ча ную тэ му. Пры аб мер ка ван ні на стаў нік про сіць вы зна чыць, ці вуч ні за пі-
са лі фак ты і мер ка ван ні. На гад вае, што фак там мо жа лі чыц ца вы каз ван не, 
ад нос на яко га іс ну юць агуль нап ры ня тыя спо са бы выз на чэн ня яго праў дзі-
вас ці або фаль шы вас ці. Мер ка ван не — сцвяр джэн не, якое хтось ці лі чыць 
праў дзі вым або праў да па доб ным, але для яко га не іс ну юць агуль нап ры-
ня тыя спо са бы ўста ля ван ня праў дзі вас ці або фаль шы вас ці. На стаў нік тлу-
ма чыць пры не аб ход нас ці, што „По лацк упер шы ню згад ва ец ца ў ле та пі сах 
у 862 го дзе” — факт, „По лацк пры го жы го рад” — мер ка ван не. 

За ма ца ван не ра зу мен ня ад роз нен няў фак таў ад мер ка ван няў:  На стаў-
нік пра па нуе вуч ням пра ве рыць ра зу мен не ад роз нен няў фак таў ад мер-
ка ван няў па пад рых та ва ных вы каз ван нях:

•	 Пер шым по лац кім кня зем быў Раг ва лод. (Ф)

•	 Раг не да бы ла вель мі пры го жая. (М)

•	 Еў ф ра сін ня По лац кая бы ла ўнуч кай Усяс ла ва Ча ра дзея. (Ф)

•	 Са фій скі са бор ле пей вы гля дае, ка лі гля дзець на яго з дру го га бе ра га 
Дзві ны. (М)
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•	 У сту дзе ні 1964 г. кас цёл Свя то га Стэ фа на і част ка По лац ка га езу іц-
ка га ка ле гі у ма бы лі ўзар ва ны са вец кай ула дай. (Ф)

•	 Доб ра, што ў Ба га яў лен скім са бо ры бо лей ня ма кар цін най га ле рэі. 
(М)

 На стаў нік звяр тае ўва гу вуч няў на тое, што пры ства рэн ні на ву ко ва га апі-
сан ня мер ка ван ні да пу ска юц ца толь кі ў выг ля дзе на ву ко вых гі по тэз, а пры 
ства рэн ні ма стац ка га тэк сту ўлас нае мер ка ван не ці не най больш каш-
тоў ны склад нік. 

Пад рых тоў ка да са чы нен ня-апі сан ня:  Вуч ні пры аб мер ка ван ні пла на са-
чы нен ня выз на ча юць, што ў іх са чы нен ні ў роз ных част ках мо гуць быць 
ска ры ста ны і фак ты, і мер ка ван ні:

1. Уво дзі ны. Агуль нае ўра жан не (2-4 ска зы, М).

2. Ас ноў ная част ка. Пе ра лік асоб ных пры мет (5-10 ска заў). Ас ноў ная 
част ка па він на ўтрым лі ваць 3 аб за цы: у пер шым па да юц ца фак ты з гі-
сто рыі свай го го ра да ці мя стэч ка (Ф), дру гі апіс вае адзін з пом ні каў ці 
ці ка вых мяс цін (Ф і М), трэ ці ра сказ вае пра ву лі цу, на якой ты жы веш 
(Ф і М).

3. Агуль ная ацэн ка (2-3 ска зы, М).

 У кры тэ рыі ацэн кі са чы нен ня вар та ўклю чыць пункт: „Не за бы вай, што 
ў са чы нен ні не аб ход на апі саць тваё аса бі стае ба чан не род на га го ра да”. 
Ужы вай пры вы каз ван ні мер ка ван няў та кія кан ст рук цыі, як „мне зда ец ца”, 
„я мяр кую”, „на маю дум ку”. 

рэф лек сія:  На стаў нік пра па нуе, каб вуч ні ад ка за лі на пы тан не: — На вош та 
нам трэ ба ўмець ад роз ні ваць фак ты ад мер ка ван няў? 

 Ка лі ёсць час, ста рэй шым вуч ням мож на даць га зет ны ар ты кул з на ві ной 
і пра па на ваць пад к рэс ліць фак ты пра мой лі ні яй, а мер ка ван ні — хва лі-
стай. Пры гэ тым пат лу ма чыць, што да вя раць мы па він ны толь кі фак там. 
Чым больш мер ка ван няў — тым менш якас ная на ві на. Мер ка ван ні да пу-
ска юц ца ў пуб лі цы стыч ных ар ты ку лах, а не ў на він ных, там аў та ры апе лю-
юць да эмо цый, і спра ва чы та ча — па га джац ца з мер ка ван нем аў та ра ці 
не. 

Па ра ды на стаў ні ку: Прак ты ка ван не мож на пра во дзіць пе рад лю бым са чы-
нен нем, пе рад вы ву чэн нем бі яг ра фіі пісь мен ні ка, на ват па раг раф пад руч-
ні ка гі сто рыі вар ты раз бо ру, каб вуч ні ўпэў ні лі ся, што ён змяш чае гі ста-
рыч ныя фак ты, а не до мыс лы яго скла даль ні каў. 

аў тар:  Ле ра Сом 
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АД БАТ ЛЕЙ КІ ДА ПА ЛА НЭ ЗА

 Ме та ды: праг ляд ро лі ка, пра ца ў гру пах, ды ску сія 

 #ме дыя:  #ана ліз ме дыя, 

          #мо ва ме дыя

 Час:  45 хві лін

 Прад мет:  Гі сто рыя

 Уз рост:  Дзе ці, пад лет кі 

 Тэ ма:  Гі сто рыя бе ла ру ска га тэ ат ра

 Пад рых тоў ка:  Аб ста ля ван не для дэ ман ст ра цыі ро лі ка 

 Тул кіт:

   

Мэ та (ідэя):  Вуч ні ўсве дам ля юць, што гі ста рыч ныя па дзеі мо гуць уп лы ваць на 
ма ста цтва: па дзел Рэ чы Пас па лі тай (поў ная наз ва Рэс пуб лі ка абод вух на-
ро даў) паз ба віў бе ла ру скія зем лі сва ёй дзяр жаў нас ці і не за леж нас ці, што 
пры вя ло да раз бу рэн ня тэ ат раль ных школ і ад люст ра ва ла ся ў ма ста цтве. 
Наз ва па ла нэ за „Раз ві тан не з Ра дзі май” ад люст роў вае па чуц ці бе ла ру саў 
у той час: гэ та тры вож ны і сум ны твор, ад нак не паз баў ле ны на дзеі. 

Эта пы:  Апі сан не прак ты ка ван ня 

Ма ты ва цый ны:   На стаў нік пра па нуе дзе цям па слу хаць па ла нэз Агін ска га.

 — Хто чуў гэ тую му зы ку? Якія па чуц ці яна ў вас вык лі кае? Як бы вы маг лі 
наз ваць гэ ты твор? 

•	 На стаў нік вы пад ко ва вы зы вае не каль кіх вуч няў. 

•	 Ка лі вуч ні не агу чы лі, то на стаў нік па ве дам ляе наз ву тво ра і кам па-
зі та ра і за дае клю ча вое пы тан не: Ча му твор на зы ва ец ца «Раз ві тан не 
з Ра дзі май»?  

 Вуч ні вы каз ва юць зда гад кі. На стаў нік пра па нуе ад ка заць на гэ та пы тан не 
нап ры кан цы ўро ка. 

Выз на чэн не мэ ты:  На стаў нік пра па нуе мэ ту за нят ку. 
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 Па куль мы да бя рэм ся да ад ка зу на га лоў нае пы тан не, кож ны з вас змо жа: 

•	 ра ска заць аб тым, як уз нік і раз ві ваў ся на род ны ля леч ны тэ атр 
— бат лей ка; 

•	 ра ска заць аб тым, як тэ ат раль нае ма ста цтва ста ла пра фе сій ным; 

•	 наз ваць не менш за два га ра ды, дзе ў ХVIII ста год дзі раз мяш ча лі ся 
зна ка мі тыя тэ ат ры;  

•	 наз ваць не менш за тры асо бы, якія па кі ну лі знач ны след у раз віц ці 
куль ту ры Бе ла ру сі. 

Праг ляд на ву чаль на га ро лі ка:  Каб ад ка заць на клю ча вое пы тан не, ад п ра-
вім ся ў па да рож жа і паг ля дзім ро лік. 

  https://www.yo u tu be.com/watch?v=pzuF POw N J kI&amp;list=PLHUx J H w m p-
B T M L Z n h l r w szuu4lz6wWLHcF&amp;in dex=9 

 УВА ГА! Важ на даць вуч ням мэ та на кі ра ва нае за дан не на праг ляд ро лі ка, 
каб дзе ці ўваж лі ва яго гля дзе лі. 

 Пе рад праг ля дам на стаў нік раз дае за га дзя пад рых та ва ныя пы тан ні да 
ро лі ка:  

 Пад час праг ля ду бу дзе це пра ца ваць у па рах і пас п ра бу е це ад ка заць на 
тры пы тан ні: 

1. Як на зы ваў ся пер шы на род ны ля леч ны тэ атр? 

2. У якіх га ра дах у ХVIII ста год дзі раз мяш ча лі ся зна ка мі тыя тэ ат ры? 

3. Хто з вя до мых лю дзей Бе ла ру сі па кі нуў знач ны след у раз віц ці 
куль ту ры? 

 Пас ля праг ля ду, аб мяр куй це ў па рах ад ка зы на пы тан ні і праз дзве хві лі ны 
я вы пад ко вым чы нам вы за ву не каль кіх вуч няў для ад ка зу. 

Пра ца ў гру пах:  На стаў нік ар га ні зуе пра цу ў гру пах з роз ны мі за дан ня мі: 

 1-я гру па: На пі шы це сцэ на рый не вя ліч кай п’е сы для бат ле еч на га тэ ат ра 
на тэ му шко лы. Выз на чы це ці на ма люй це га лоў ных ге ро яў, раз мяр куй це 
ро лі, на пі шы це ды я ло гі, ра зыг рай це п’е су пе рад ад нак лас ні ка мі. 

 2-я гру па: Пад рых туй це афі шу (ці рэк ла му) тэ ат ра Ур шу лі Ра дзі віл 
у Няс ві жы 

 3-я гру па: Пра вя дзі це дас ле да ван не, ча му Сло нім скі Дом опе ры па-
раў ноў ва лі з Ве не цы яй, вы ка ры стаў шы да дат ко выя ін фар ма цый ныя 
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ма тэ ры я лы (пад руч нік, пе раг ляд ро лі ка, эн цык ла пе дыя, адап та ва ныя для 
дзя цей тэк сты з ін тэр нэ ту). Вы сту пі це пе рад ад нак лас ні ка мі з не вя ліч кім 
дак ла дам. 

 4-я гру па:  Пад рых туй це ру хі пад па ла нэз Агін ска га і па ка жы це ўся му 
кла су. На ву чы це на стаў ні ка і ад нак лас ні каў ру хац ца пад па ла нэз. 

 Прэ зен та цыя гру па вой ра бо ты. Са ма і ўза е ма а цэн ка. 

 На стаў нік ар га ні зуе ўза е ма а цэн ку вы ка нан ня за дан ня: агуч вае пы тан ні  
(за дан ні), а дзе ці сіг на лі зу юць свят ла фо рам, ці быў ад каз на гэ та пы тан не. 

рэф лек сія:  На стаў нік ак цэн туе ўва гу кла са на клю ча вым пы тан ні: — Ча му 
Агін скі на зваў свой му зыч ны твор «Раз ві тан не з Ра дзі май»? 

 Пры не аб ход нас ці на стаў нік да па ма гае сфар му ля ваць выс но ву, што ма-
ста цтва раз ві ва ец ца ў сва ёй кра і не, рэ а гуе на знач ныя па дзеі і пры хо дзіць 
у за ня пад, ка лі кра і на губ ляе не за леж насць, як у вы пад ку з па дзе лам Рэ чы 
Пас па лі тай абод вух на ро даў. 

 На стаў нік звяр тае ўва гу на мэ ту ўро ка і пра па нуе пра га ла са ваць свят ла-
фо рам тым, хто да сяг нуў мэ ты ўро ка па 4 пун к тах — зя лё ны, 2-3 — жоў ты, 
1-0 чыр во ны: 

•	 ма гу ра ска заць аб тым, як уз нік і раз ві ваў ся на род ны ля леч ны тэ атр 
— бат лей ка; 

•	 ма гу ра ска заць аб тым, як тэ ат раль нае ма ста цтва ста ла пра фе сій ным; 

•	 ма гу наз ваць не менш за два га ра ды, дзе ў ХVIII ста год дзі раз мяш ча-
лі ся зна ка мі тыя тэ ат ры;  

•	 ма гу наз ваць не менш за тры асо бы, якія па кі ну лі знач ны след у раз-
віц ці куль ту ры Бе ла ру сі. 

 Урок мож на за вяр шыць тан цам-па ла нэ зам Агін ска га (прэ зен та цыя 4-й 
гру пы). 

Па ра ды на стаў ні ку: Ці ка выя фак ты: Па па хо джан ні кня зі Агін скія не бы лі па-
ля ка мі. Іх прод ка мі гі сто ры кі на зы ва юць за ход ніх ру сі наў (бе ла ру сы, якія 
пры ня лі ка та лі цызм). Мі хал Кле а фас Агін скі спра вяд лі ва га на рыў ся сва і мі 
прод ка мі: усе яны ў Вя лі кім Кня стве Лі тоў скім, які ўва хо дзіў у Рэч Пас па лі тую, 
зай ма лі вы со кія па са ды. Яго пра дзед быў ва я во дам у Ві цеб ску, а дзед і баць ка 
ўзна чаль ва лі Трок скае ва я вод ства. Дзядзь ка бу ду ча га кам па зі та ра быў ва я-
во дам у Віль ні і вя лі кім гет ма нам лі тоў скім. А свой зна ка мі ты твор „Раз ві тан не 
з Ра дзі май” кам па зі тар на пі саў у сва ёй ся дзі бе ў За лес сі на Смар гон ш чы не.  

 

аў тар:  Свят ла на Сяр ге е ва 
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„ГА ВАР КІЯ” ЭМА ДЗІ

 Ме та ды: пра ца ў гру пах 

 #ме дыя: #мо ва ме дыя

 

 Час: 20 хві лін 

 Прад мет:  Мо ва, лі та ра ту ра, вы ха ваў чы за ня так

 клас: 3-4

 Тэ ма: Мо ва ме дыя

 Пад рых тоў ка: На бор эма дзі ці тэ ле фон або план шэт

 Тул кіт:

        
Мэ та:  Вуч ні змо гуць ак ту а лі за ваць, сі стэ ма ты за ваць і пра ве рыць на прак ты цы 

ўмен ні раз маў ляць мо вай эма дзі, пе ра ва дзіць яе ў сло вы і на ад ва рот. 

Эта пы:  Апі сан не прак ты ка ван ня 

Ма ты ва цый ны:  На стаў нік дэ ман ст руе за ка да ва ныя рад кі Мак сі ма Баг да но-
ві ча і пра па нуе зда га дац ца, які вер шы на пі са ны мо вай эма дзі. 
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1. Усе мы ра зам ля цім да зор... 

2. На род, бе ла ру скі на род, Ты цём ны, сля пы быц цам крот... 

3. Па між пя скоў Егі пец кай зям лі... 

4. Зда роў, ма роз ны звон кі ве чар... 

5. Зор ка Вер не ра ўзыш ла над Зям лёю... 

6. Па го ня. Толь кі ў сэр цы тры вож ным па чую... 

7. Ад род ных ніў, ад род най ха ты... 

Па ста ноў ка за да чы, пра ца ў гру пах:  На стаў нік пра па нуе вуч ням па дзя-
ліц ца на гру пы (па ры). 

 Кож ная гру па (па ра) ат рым лі вае за дан не: за ка да ваць фра зу (вя до мую пры-
маў ку, ра док вер ша, ка рыс ную па ра ду, неш та, звя за нае з тэ май уро ка...) 
з да па мо гай смай лі каў ці пік таг рам. Для за пі су фра зы мож на ска ры стац ца 
сва і мі ма біль ны мі тэ ле фо на мі ці раз д ру коў ка мі з вы я ва мі эма дзі. 

Пра ца ў гру пах: 

 1 этап. Кож ная гру па аб мяр коў вае тэкст і ка дуе яго з да па мо гай смай лі каў, 
эма дзі, пік таг рам. На вы ка нан не пра цы да ец ца 8 хві лін. 

 2 этап. Гру пы аб мень ва юц ца за ка да ва ны мі пас лан ня мі і рас шыф роў ва юць 
іх змест. 

 3 этап. Аб мер ка ван не зме сту шыф ро вак. 

Пад вя дзен не вы ні каў. рэф лек сія: На стаў нік пы та ец ца ў вуч няў: — Ці бы ло 
лёг ка за ка да ваць фра зу? Ці лёг ка бы ло зда га дац ца і пра чы таць змест, на пі-
са ны з да па мо гай вы яў? Ча му? 

 Вуч ні ро бяць выс но ву, што мо ва ме дыя мо жа быць роз най: лі та ры, ма-
люн кі, му зы ка, ко ле ры і г.д. Кож ны від ме дыя мае сваю мо ву, якую трэ ба 
ве даць, каб пра віль на пра чы таць ат ры ма ную ін фар ма цыю. 

Па ра ды на стаў ні ку: На стаў нік мо жа кож най гру пе вуч няў пра па на ваць свае 
фра зы для ка да ван ня, а мо жа пра па на ваць гэ та зра біць са мім вуч ням. 
Але ў гэ тым вы пад ку трэ ба даць вуч ням уста ноў ку на ства рэн не про стай 
фра зы, каб за дан ні бы лі вы ка на ны хут ка і якас на. 

аў тар:  Свят ла на Ло кіс 
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ГЛЯ ДЗІ Ў КО РАНЬ! (АД НА КА РА НЁ ВЫЯ СЛО ВЫ)

 Ме та ды: пра ца ў гру пах 

 #ме дыя: #рэк ла ма;

   #уп лыў ме дыя на асо бу 

 Час: 15 хві лін

 Прад мет:  Бе ла ру ская мо ва

 Уз рост:  3-4 клас 

 Тэ ма:   Ко рань сло ва. Ад на ка ра нё выя сло вы. 

 Пад рых тоў ка:  Аб ста ля ван не для дэ ман ст ра цыі ро лі ка і пла ка та 

 Тул кіт:
      

Мэ та: Вуч ні гля дзяць рэк лам ныя ро лі кі, у якіх шмат ра зоў паў та ра юц ца су гуч-
ныя сло вы, по тым ана лі зу юць, ці яны ад на ка ра нё выя. 

Эта пы:  Апі сан не прак ты ка ван ня 

ана ліз рэк ла мы:  На за нят ку бе ла ру скай мо вы пры вы ву чэн ні тэ мы „Ко рань 
сло ва. Ад на ка ра нё выя сло вы” вуч ні гля дзяць рэк ла му ква су „Хат ні”: 

 https://yo u tu.be/7Vi7en VI7kE 

 У ро лі ку пад ві дэ а шэ раг ся лян ска га жыц ця гу чыць тэкст: 

 — Эх, сма ка та! 

 — Смач нень ка! 

 — Як смач на! 

 — Мож на пароз на му апі саць смак ква су „Хат ні”. Але чым ка заць, лепш 
пас ма ка ваць! Квас „Хат ні”. Смач на піць! 

 Вуч ням да ец ца за дан не вы пі саць ад на ка ра нё выя сло вы, вы зна чыць у іх 
ко рань. Вуч ні ўспры ма юць за дан не як гуль ню, вы кон ва юць яго з ці ка-
вас цю, з лёг кас цю, та му што ме ды я тэкст яр кі, воб раз ны, за па мі наль ны. 

 На гэ тым жа за нят ку на эта пе за ма ца ван ня ве даў на стаў нік па каз вае рэк-
лам ны пла кат «Час па ча ста вац ца „Мі ві най”». 
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 (кры ні ца: https://vk.com/mi vi na bel ) 

 Вуч ні выз на ча юць, што сло вы „час” і „па ча ста вац ца”, хоць і ма юць ад ноль ка-
вую част ку „час”, нель га ад нес ці да ад на ка ра нё вых, па коль кі яны не аб’ яд-
на ны агуль ным лек січ ным зна чэн нем. 

Пад вя дзен не вы ні каў. рэф лек сія:  Вуч ні ад каз ва юць на пы тан ні: 

 Якім ад ным сло вам вы мо жа це наз ваць ро лік і пла кат? (Рэк ла ма.). 

 Для ча го ства ра юць рэк ла му? (Каб пра даць та вар ці пас лу гі.) 

 На вош та вы ка ры стоў ва юць у рэк ла ме су гуч ныя і ад на ка ра нё выя сло вы? 
(Каб пры цяг нуць ува гу і каб та вар аса цы я ваў ся з не чым пры ем ным 
і за па мі наль ным.) 

 Ці заў сё ды ў рэк ла ме мы ба чым праў дзі вую ін фар ма цыю і ча му? 

Па ра ды на стаў ні ку: Рэк лам ныя ро лі кі да па маг лі ар га ні за ваць аду ка цый ны 
пра цэс не толь кі эфек т на, а, га лоў нае, эфек тыў на. Рэк ла ма ство ра на пра-
фе сі я на ла мі, каб пры цяг нуць ува гу. Зна чыць, і ка мер цый ная рэк ла ма мо жа 
вы ра шаць аду ка цый ныя за да чы — зра біць за па мі наль ны мі ве ды, важ на 
толь кі ўмець яе пры мя ніць. 

аў тар:  Але на Саў чан ка 
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Беласнеж ка і Гномы

Сцэна 1 

Галоўны  Ці ка ва... Ку ды мы па па лі?

Цынік  Хто гэ та, лю дзі?

Забівака  Так. Лю дзі.

Пара дач ны  Ці ка ва, яны нас ба чаць?

За да ва ка  Не, не ба чаць! Нас ба чаць толь кі доб рыя лю дзі... А гэ тыя, не ба чаць. 

   Паг ля дзі. О-о-о-о-й! Ба чаць!

няс ме лы  Ста яць! Вы за бы лі, ча му мы столь кі га доў ха ва ем ся пад зям лёй?   
  Вы за бы лі, коль кі кеп ска га зра бі лі нам...

Пара дач ны  Па ча кай! Ка лі яны нас ба чаць, гэ та зна чыць тут доб рыя лю дзі...

Цынік  Ня доб рыя!

Чул лі вы  Доб рыя!

   Ня доб рыя!

   Доб рыя!

ра зум ны Мо жа, паз на ё мім ся з імі...

Забівака  За раз паз на ём лю ся...

Чул лі вы  Па ча кай...

Забівака  Ча го ча каць? Я ім за раз...

Спектакль “Беласнежка” знойдзеце 
тут: https://www.youtube.com/
watch?v=3Ax_gLLMCXI

Сцэнар на аснове 
казкі братоў Грым. 
Iгар Казакоў, 
музыка Аляксандр 
Літвіноўскi, 
аўтары песняў 
Рыгор Гольдман, 
Аляксандра 
Даньшова, пераклад 
на беларускую мову 
Аліна Ваўранюк.
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Чул лі вы  Ну па ча кай! На ват ка лі тут і ня доб рыя лю дзі... мы ра ска жам ім   
  каз ку, і яны ад ра зу па мя ня юц ца.

Забівака  Ну доб ра.

Чул лі вы  Ска жы це, вы каз кі лю бі це...?

   — Ну вось... я ж га ва рыў.

За да ва ка  А ве да е це, хто най лепш з усіх ра сказ вае каз кі?

Цынік  Вя до ма, мы!!!

   — Не ве ры це? Гля дзі це!

 Песня Гномаў

 Ня хай няў да лы ро стам Гном, ў аб х ва це не шы ро кі,

 Але лю бы ў дзвя рах пра ём не ко ле яго ў бо кі.

 І ён шчас лі вы па жыц ці, на лбе гу за не знай с ці, анінінініні.

 А той, хто вы цяг нуў ся ўверх, пад ме тар дзе вя но ста,

 З якой бы не быў ён ду шой, а жыць яму не про ста

 Не збе ра жэ яго судзь ба ад траў ма тыз му лбабабабаба.

 І гэ так цяж ка па жыц ці, бо з вы шы нёй та кою

 Та бе так лёг ка аб ка сяк уда рыць га ла вою

 Та му з па дзя кую судзь бе спя ва ем мы та бебебебебе.

Сцэна 2 

За да вака  Гномы са мыя доб рыя ра сказ чы кі, са мыя доб рыя спе ва кі, 

   са мыя доб рыя...

Галоўны  І са мыя сціп лыя!

Пара дач ны  А ве да е це, якія каз кі нам па да ба юц ца?

Чул лі вы  Лю быя...

Забівака  Га лоў нае... каб яны бы лі пра Гномаў!

Цынік  Але, мы ра сказ ваць не бу дзем... на ват не пра сі це.

Усе    Не, не! Не пра сі це, не бу дзем, не бу дзем...

   — Ну, хі ба што вы вель мі про сі це...

Усе   Доб ра, ра ска жам!!!

   А якую каз ку бу дзем ра сказ ваць?
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Цынік  Да вай це гэ ту, дзе паль цы ад рэз ва юць, дзе во чы вы ка луп лі ва юць...

Чул лі вы  Не, не трэ ба! Трэ ба, неш та та кое да лі кат нае...

кем лі вы  Снеж нае...

недаростак  Бе лас неж нае...

За да ва ка  Да клад на, Бе лас неж ку!

Цынік  Я ж га ва ру... дзе сэр ца вы ра за юць, дзе во чы...

Муд ры Гном  Пры го жую каз ку пра нас на пі са лі бра ты Грым.

   — Вось, яе мы і ра ска жам.

   — Дык што? Да вай це!

недаростак  Цур, па каз ваць бу ду я!

За да ва ка Т ы яш чэ не да рос, ра сказ ваць бу ду я!

недаростак   А ты пе ра рос!

   — Не, я....

Забівака  За раз я ім ...

Галоўны Гном Ці ха! Го дзе ўжо. Да вай це ра сказ ваць Усе ра зам.

Муд ры Гном  Жы ла бы ла дзяў чын ка. Яна бы ла...

Цынік  Тоў стая...

Чул лі вы  Яна бы ла пры го жая!

За да ва ка  Так. Як я!

Па ра дачны  Як ты!?

Цынік  Не, яна бы ла ўся як я... і ў яе быў вось та кі доў гі нос!

Чул лі вы  Ды не! Яна бы ла строй ная і вы со кая...

Цынік  Так. Ну як я.

Забівака  Лю бі ла біц ца... За раз як дам...

Муд ры Гном  Ву шы ў яе бы лі... вось та кія.

Муд ры Гном  Пе ра стань це! Так не ат ры ма ец ца! 

   Ра сказ ваць па ві нен нех та адзін!

Гномы  Я!

Галоўны Гном  Ну доб ра... я пач ну... а вы па мо жа це.

Сцэна 3  

Галоўны Гном  Даў ным-даў но на ад ным уз гор ку ста яў за мак. У якім жы лі 
ка роль і Карале ва. Зі мо вым дзянь ком, ка лі снег ва ліў ла пі на мі, ся дзе ла 
Карале ва ад на ка ля ак на. Шы ла і на снег гля дзе ла.
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 Калы хан ка Карале вы

 Паў ноч ны снег няс пеш на йдзе,

 Па воль ны яго рух,

 Вя до ма ўжо, што ўсёта кі

 Зям лю пак рые пух.

 Ка лі ўжо за па во ліў рух,

 І ас ця рож ным быў.

 Ка лі усю зям лю прыб раў

 І нас не раз бу дзіў.

Галоўны Гном  Шы ла яна шы ла... і ўка ло ла ся ігол кай у па лец да кры ві.

карале ва  Ах!

Галоўны Гном І яе кроў кап ну ла на снег. І па ду ма ла Карале ва пра ся бе.

карале ва  Ах, ка лі б мне на ра дзі ла ся дзі цят ка, бе лае...

Гном   Як снег!

карале ва  Ру мя нае...

Гном   Як кроў.

карале ва  І чар ня вае...

Гном   Як чор нае дрэ ва!

Гном   І неў за ба ве яе жа дан не споў ні ла ся і на ра дзі ла ся ёй...

карале ва  Да чуш ка!

Гномы  І ўліч ва ю чы бе лы ко лер, наз ва лі яе...

карале ва  Беласнеж ка.

Гномы  Беласнеж ка.

ра зумны Гном І як толь кі на ра дзі ла ся да чуш ка, Карале ва-ма ці... і па мер ла.

Гномы  Па мер ла?

ра зумны Гном Так, па мер ла. А Ка роль, га ра ваў... га ра ваў... га ра ваў... га ра ваў. 
Прай шоў год... ка роль ажа ніў ся... з дру гой.

Сцэна 4 

ра зумны Гном Ох. Гэ тая дру гая яго жон ка бы ла...

Мачаха Пры га жу ня!!! Але на пыш лі вая і фа на бэ ры стая...

ра зумны Гном І ні як не маг ла стры ваць, што нех та або неш та мо жа быць пры-
га жэй яе.
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Мачаха  У яе бы ло та кое ча ра дзей нае лю стэр ка, 

   пе рад якім яна лю бі ла ста ваць, лю ба вац ца са бою і га ва ры ла:

    «Лю стэр ка, лю стэр ка, ты хут ка ска жы,

    Хто са мы пры го жы, хто са мы кру ты?»

   І лю стэр ка ёй ад каз ва ла:

    «Ты, Карале ва, са мая, са мая».

   І яна ады хо дзі ла ад лю стэр ка за да во ле ная-за да во ле ная 

   і ве да ла, што лю стэр ка не схлу сіць ёй.

  Пес ня Мачахі

  Цу доў ны воб раз ба чу я,

  Ты люст ра сяб ра мне.

  У све це больш та кой ня ма, (цяпер)

  Бя лей шай за мя не.

  З усіх най п ры га жэй шая,

  Дру гой та кой ня ма, (толькі  я)

  І кож ны доб ра ве дае,

  Што зор ка гэ та я.

Сцэна 5 

Чул лі вы Гном  Эй! А Беласнеж ка?

Галоўны Гном  Пад ра ста ла, пры га жэ ла...

Чул лі вы  Гном  І з кож ным днём яна пры га жэ ла і пры га жэ ла...

Гном    І неў за ба ве, яна бы ла...

Усе ра зам   Пры го жая, як яс ны дзень!

  Пес ня Беласнежкі

  Учо ра я яш чэ бы ла ма лень кай,

  А вось ця пер мя ня ю ся з вяс ною,

  Як быц цам, апы ну ла ся па нен кай,

  Я ад чу ваю гэ та ўсёй ду шою.

   Мне сніў ся сон: што прынц мя не на ве даў,

   На бе лас неж ным ко ні ку прым чаў ся.
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   Ён да ра ваў мне квет кі, ша ка лад кі.

   І ён маў чаў і толь кі ўсмі хаў ся.

 А по тым — мы з ім доў га тан ца ва лі,

 І га ва ры лі аба ўсім на све це,

 І мы пра ўсё на све це за бы ва лі,

 Кру жы лі ў не паў тор ным ме ну э це...

   Восьвось на не бе сон ца за га рыц ца,

   І знік не ноч, а з ёю на шы ма ры.

   Шка да, што гэ ты сон не паў та рыц ца,

   Да па маг чы нам мо гуць толь кі ча ры.

Чул лі вы Гном  Та кая пры го жая...

Пара дач ны Гном  Не ба ра ка.

Чул лі вы Гном  Што бы ло да лей?

Галоўны  Гном  І так зда ры ла ся, што по бач пра яз джаў Прынц...

Гномы   Прынц!?

Галоўны  Гном  Так, Прынц! З сусед ня га ка ра леў ства.

Беласнеж ка   Прынц?!

Пара дач ны   Не пра яз джаў!

Чул лі вы  Гном  Пра яз джаў.

    — Не пра яз джаў!

    — Пра яз джаў.

    — Не пра яз джаў!

    — Пра яз джаў.

    — Пра яз джаў.

Прынц  Ста яць! Ку ды вы? Па ча кай це! Што гэ та бы ло...? 

   Пры від? Ці са мая пры го жая дзяў чы на на све це... Як яе за вуць?

Гномы  Беласнеж ка.

Прынц  Беласнеж ка... якое пры го жае імя. Я ажа ню ся з та бою. 

   Ня хай мне прый дзец ца прай с ці цэ лы свет, я знай ду яе. 

   Беласнеж ка...

Сцэна 6 

Мачаха  Ад ной чы... Карале ва па ба чы ла Бе лас неж ку ў сва ім ак не.   
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 Сэр ца яе зат рым це ла, прад чу ва ю чы неш та неп ры го жае... 

 І та ды Карале ва кі ну ла ся да лю стэр ка і спы та ла:

  «Лю стэр ка, лю стэр ка, ты хут ка ска жы,

  Хто са мы пры го жы, хто са мы кру ты?»

  Лю стэр ка:

  «Ты, Карале ва, пры го жая да ма,

  Але ж Беласнеж ка са мая, са мая».

Гномы  Спа ло ха ла ся Карале ва, па жаў це ла, па зе ля не ла ад зай з д рас ці.

   — З та го ча су, як, бы ва ла, уба чыць Бе лас неж ку, 

   дык яе сэр ца ад злос ці га то вае бы ло на част кі ра зар вац ца.

   — І зай з д расць з на пыш лі вас цю, быц цам пу ста зел ле, па ча лі 

   рас ці ў яе сэр цы, і раз ра стац ца ўсё шы рэй і шы рэй...

   — Так што на ка нец ні днём... ні ноч чу не бы ло ёй спа кою.

Мачаха  І вось паз ва ла яна ад ной чы прыд вор на га па ляў ні ча га і ска за ла:  

   «Вы ве дзі гэ ту дзяў чын ку ў лес, каб яна мне больш на во чы не 

   па па да ла. За бі яе і ў до каз гэ та га, што мой за гад здзей с не ны,  

   пры ня сі мне яе сэр ца».

Па ляў ні чы   І вы ка наў за гад Па ляў ні чы... па вёў дзяў чын ку з па ла ца ў лес, 

   і ка лі вы цяг нуў свой нож, каб пра біць ня він нае сэр ца Бе лас неж кі...

Беласнеж ка  Доб ры ча ла век, не за бі вай мя не; я ўця ку ў дры му чы лес і ні ко лі 

   ўжо не вяр ну ся да до му, у па лац.

Па ляў ні чы  Паш ка да ваў Па ляў ні чы пры го жую дзяў чын ку і ска заў: 

   «Ну і ўця кай. Бог з та бою, бед ная дзяў чын ка!» — і быц цам 

   ка мень з сэр ца зва ліў ся, ка лі ён паш ка да ваў дзі цят ка.

Гном   А што з за га дам Ма ча хі?!

Па ляў ні чы  Як раз у той час ма ла ды алень чык вы ска чыў з ку стоў; 

   Па ляў ні чы за біў яго, вы няў з яго лёг кія і пя чон ку і пры нёс 

   іх ка ра ле ве ў до каз та го, што яе за гад вы ка наў.

Беласнеж ка  І вось апы ну ла ся ня бо га ў дры му чым ле се ад на ад ню сень кая, 

   і ста ла ёй так страш на, што кож ны лі сток на дрэ ве па ло хаў яе. 

   Не ве да ла яна, што ёй ра біць і як ёй быць. І кі ну ла ся бег чы. 

   І бег ла па вост рых ка мя нях і па ка лю чых ку стах.

Гномы  І дзі кія звя ры пра бя га лі по бач яе ўзад і ўпе рад... але не ра бі лі ёй 

   ні чо га дрэн на га.

Беласнеж ка  Бег ла яна, па куль нес лі яе... сла бень кія но жань кі. Амаль да 

   ве ча ра; ка лі ўжо ста мі ла ся, уба чы ла ма лень кую хат ку і ўвай ш ла 
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ў яе. У хат цы ўсё бы ло ма лень кае. Па ся рэ дзі не хат кі ста яў сто лік, а на ім 

 сем ма лень кіх та ле ра чак, і на кож най та ле рач цы па лы жач цы, а так са ма 

 сем но жы каў і ві дэль чы каў, і сем ку бач каў.

 Беласнеж ка, якой вель мі ха це ла ся і ес ці, і піць, пад’ е ла з кож най та ле рач кі 

 ага род ні ны і хле ба і з кож на га ку бач ка вы пі ла. Пас ля та го, стом ле ная 

 пас ля пра беж кі, ляг ла, пе рах рыс ці ла ся і зас ну ла.

Сцэна 7 

Галоўны Гном  Ка лі зу сім сцям не ла, прый шлі ў хат ку яе гас па да ры — Гномы.

Першы  Хто ся дзеў на ма ёй та бу рэ тач цы?

Дру гі   Хто еў з ма ёй та ле рач кі?

Трэці   Хто ад ла маў ку со чак май го хляб ца?

Чац вёр ты  Хто еў маю ага род ні ну?

Пя ты   Хто ма ім ві дэль цам еў?

Шосты  Хто ма ім но жы кам рэ заў?”

Сёмы  „Хто з май го ку бач ка піў?”

Першы  Хто ў ма ёй пас це лі ва ляў ся?

Дру гі   І ў ма ёй, і ў ма ёй так са ма нех та па ля жаў!

Трэці   Ах, Бо жа мой!

Усе ра зам  Якая яна пры го жая!

   — Як ця бе за вуць?

   Беласнеж ка Мя не за вуць Беласнеж ка.

Галоўны Гном   Як ты пат ра пі ла ў наш дом?

Беласнеж ка  Та ды яна ім ра ска за ла, што Мачаха за га да ла яе за біць, 

   а Па ляў ні чы яе паш ка да ваў — і яна бег ла цэ лы дзень, па куль не 

   нат к ну ла ся на іх хат ку.

Гномы  Не хо чаш зай мац ца на шай гас па дар кай?

   — Пры бі раць, мыць, слаць пас цель, шыць і вя заць?

   — І ка лі бу дзеш доб ра і да клад на ўсё гэ та ра біць, мо жаш у нас 

   за стац ца на доў га і ні ў чым не бу дзеш цяр пець ня ста чу.

Беласнеж ка  Ка лі мне даз во лі це, з вя лі кай пры ем нас цю!

Беласнеж ка  Дом Гномаў яна тры ма ла ў вя лі кім па рад ку; ра ні цай яны звы- 

   чай на іш лі ў го ры...
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Гномы  Беласнеж ка! Сце ра жы ся сва ёй ма ча хі! Яна хут ка да ве да ец ца, 

   дзе ты ця пер, та ды не ўпу скай жа ні ко га ў дом, ап ра ча нас.

Сцэна 8 

Гном-кухар 1  А ў той час у зам ку...

Гном-кухар 2  Ку ха ру за га да лі па са ліць і зва рыць але не вы 

    лёг кія і пя чон ку...

Мачаха   Ням, ням, ням...

Гном-кухар 1  Злая ба ба з’е ла іх, ду ма ю чы, што гэ та сэр ца Бе лас неж кі. 

    І яна ўпэў не ная, што ме на ві та яна ця пер пер шая 

    пры га жу ня ва ўсім ка ра леў стве...

Мачаха

   «Лю стэр ка, лю стэр ка, ты хут ка ска жы,

   Хто са мы пры го жы, хто са мы кру ты?»

   Лю стэр ка:

    «Ты, Карале ва, пры го жа са бой,

    Але ж Беласнеж ка, што за га рой

    У ха це ў Гномі каў доб ра жы ве,

    Яна, ты да руй, пры га жэй за ця бе».

Гном-кухар 1  Карале ва спа ло ха ла ся; яна ве да ла, што лю стэр ка 

    ёй няп раў ды не ска жа.

Мачаха   Беласнеж ка па він на па мер ці! На ват ка лі б і мне з ёй 

    прый ш ло ся па мі раць!

Гном-кухар 2  І па ча ла яна ду маць аб гэ тым.

Мачаха   Як!? Як!? Як зніш чыць Бе лас неж ку...?

   Пес ня мачахі

   Эх, лю стэр ка, ты лю стэр ка,

   Беласнеж ка ўсіх мі лей.

   Я пры ду маю та кое,

   Што не жыць на све це ей.

    Не хлу сі мне, больш не трэ ба

    Бе лас неж ку я заб’ю.
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   Не па ба чыць яна не ба,

   Пад рых тую ёй тру ну.

    Раз два тры і ўсё га то ва

    Не па ба чу больш яе.

    Пра па дзе яе га ло ва,

    Хай на све це не жы ве.

Мачаха   Беласнеж ка па він на па мер ці.

Мачаха   З вы гля ду яб лык цу доў ны, круг лы, ру мя ны. 

    Кож ны, гля нуў шы на яго, схо ча яго з’ес ці, а як толь кі 

    ўку сіць — пам рэ.

Чул лі вы Гном  Злая Мачаха пе ра ап ра ну ла ся і пай ш ла ў да ро гу, 

    да хат кі ся мі Гномаў.

Сцэна 9     

Беласнеж ка   Не ма гу я ні ко га сю ды ўпус ціць, сем Гномі каў мне гэ та 

    за ба ра ні лі.

Ста ру ха    Ку ды ж мне іс ці з ма і мі яб лы ка мі? Вазь мі вось ад но, 

    ка лі ла ска, я та бе па да рую.

Беласнеж ка   Не, не смею я ні чо га пры няць.

Ста ру ха   Мо жа ты ба іш ся ат ру ціц ца? Ру мя ную па ла ві ну ты з’я сі, 

    а дру гую я са ма з’ем.

Беласнеж ка   Бе лас неж цы вель мі ха це ла ся скаш та ваць гэ ты цу доў ны 

    яб лык. Але як толь кі яна ўку сі ла ку со чак...

Мачаха    Так і ўпа ла мёр т вая на зям лю. Вось та бе і бе лая, як снег, 

    і ру мя ная, як кроў, і чор ная, як чор нае дрэ ва!

 

   «Ну, лю стэр ка, лю стэр ка, ты хут ка ска жы,

   Хто са мы пры го жы, хто са мы кру ты?»

   Лю стэр ка:

   «Ты, Карале ва, са мая, са мая».
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Сцэна 10     

Гномы   Гномы, вяр нуў шы ся ве чар ком да до му, знай ш лі 

    Бе лас неж ку неп ры том най на пад ло зе.

Гном    Яна вы гля да ла спя чай...

Гном    Бы ла як і ра ней...

Гном    Бе лая, як снег...

Гном    Ру мя ная, як кроў....

Гном    Чор ная, як чор нае дрэ ва.

Гномы   Не, мы не мо жам яе спус ціць у цём ныя нет ры зям лі.

   Плач Гномаў

   Спіць дзяў чы на веч ным сном,

   Сум ным стаў вя сё лы дом.

   У на шай хат цы зноў бя да,

   Бе лас неж ку нам шка да.

    На ват ел кі і бя роз кі

    Пра лі ва юць з на мі слёз кі.

    Жы лі доб ра, сяб ра ва лі

    І та ко га не ча ка лі.

Галоўны Гном   Яны се лі ўсе ва кол Бе лас неж кі, і ап лак ва лі роў на 

    тры дні за пар.

Гном Цынік   Вось ба чы це, да ча го мо жа да вес ці люд ская... 

    зай з д расць!

Гном     І ўсё?

Галоўны Гном  Так, усё.

Чул лі вы Гном  А дзе ж... спра вяд лі васць!? Каз ка, пра даб ро 

    і зло не мо жа так за кон чыц ца...

    — Па ві нен быць ней кі вы хад...

    — Які?!

    — Ці ж ня ма маг чы мас ці неш та па мя няць...?

    — Як!?

Гном За да ва ка  А так! Зда ры ла ся так, што ў гэ ты лес за ехаў той жа  

    Прынц!

Гномы   Прынц?

Гном За да ва ка  Так! Прынц!!!
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Прынц  Ён... Пад’ е хаў да хат кі Гномаў... за ду маў пе ра на ча ваць у ёй. 

   Ён па ба чыў тру ну на га ры і пры га жу ню Бе лас неж ку ў тру не 

   і ска заў Гномам: «Ад дай це мне тру ну, а я вам за яго дам Усе, 

   ча го вы за хо ча це».

Гномы  Мы не ад да мо! Мы не ад да мо!

Прынц  Дык па да руй це ж яе мне, я наг ля дзец ца не ма гу на Бе лас неж ку: 

   зда ец ца, і жыц цё мне без яе не мі лае бу дзе!

Гномы  Не ад да мо! Не ад да мо!

Прынц  Па да руй це — і бу ду яе лі чыць і ца ніць як лю бі мую сяб роў ку!

Гномы  Не ад да мо яе за ўсё зо ла та на све це.

   Пес ня Прынца

   Якая жа злая нас меш ка

   Над бед най ма ёю судзь бой

   Ах, дзе ты, мая Беласнеж ка?

   Ка лі я суст рэ нусь з та бой?!

    Дзяў ча ты і спра ва, і зле ва,

    Але па ду шы мне ад на!

    І на ват са ма Карале ва,

    Мя не не ці ка віць яна!

   Я, быц цам няш час ная пеш ка,

   Якую ад кі ну лі вы!..

   О, дзе ты, мая Беласнеж ка?!..

   Ад дай це яе мне, сяб ры!

    Мне сум на. Ду ша па мі рае,

    Я ду маю толь кі аб ёй 

    Ма ёй бе лас неж най ня вес це,

    Лю бі май, ка ха най ма ёй!

   Я, быц цам няш час ная пеш ка,

   Якую ад кі ну лі вы!..

   О, дзе ты, мая Беласнеж ка?!..

   Ад дай це яе мне, сяб ры!

Гномы  І... За су ма ва лі доб рыя Гномы, па чуў шы та кую сум ную пес ню... 

   і ад да лі яму тру ну Бе лас неж кі.

Гномы  Ну, што да лей?

Прынц  Ка ра ле віч за га даў сва ім слу гам нес ці тру ну на пля чах. 

   Па нес лі яе... па нес лі... па нес лі... нес лі... нес лі...
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Гномы  Ну, а да лей што!!!??

Прынц  Дык спа тык ну лі ся на ней кай га лін цы... І ад гэ та га стра сен ня... 

   вы ска чыў з гор ла Бе лас неж кі... ку сок ат ру ча на га яб лы ка.

Прынц  Ад чы ні ла во чы Беласнеж ка, і пад ня ла ся жы вая-жы вусень кая.

Беласнеж ка  Бо жа мой! Дзе ж я?

Прынц  Ка ра ле віч ска заў ра дас на... Ты ў мя не, у мя не! Ты мне мі лей шая 

   за ўсіх на све це; па е дзем са мною да зам ка баць кі — і будзь мне 

   жон каю.

Беласнеж ка Беласнеж ка зга дзі ла ся і па е ха ла з ім.

Сцэна 11    

Гномы  У па ла цы, рых та ва лі вя сел ле.

   — На гэ тае свят ка ван не зап ра сі...

   — Гномаў?

   — Гас цей.

   — Бы ла зап ро ша ная і злая Мачаха Бе лас неж кі.

   — Бы ла.

   — Не бы ла...

Мачаха Бы ла! Каб заць міць усіх сва ёй пры га жос цю...

Гном Цынік  Злая ба ба, на фур фы ры ла ся на вя сел ле, ста ла пе рад лю стэр кам  

   і ска за ла.

Мачаха 

   «Лю стэр ка, лю стэр ка, ты хут ка ска жы,

   Хто са мы пры го жы, хто са мы кру ты?»

   Але лю стэр ка ёй ад ка за ла:

   «Ты, Карале ва, пры го жая да ма,

   Але ж Ма ла дая са мая, са мая».

Гном Цынік  Мачаха пад ня ла стра шэн ны крык...

Гномы   Грым ну ла ся на зям лю... і спус ці ла дух.

Гномы   Беласнеж ка і Прынц па жа ні лі ся, і на вя сел ле за пра сі лі...

Гном   Гас цей?

Беласнеж ка і Прынц  Гномаў!

Гномы    І вя сел ле бы ло шум нае і цу доў нае.
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рэ дак цый ная ка ле гія: Алі на Ваў ра нюк, 
   Ялан та Гры га рук, 
  Ян Кар чэў скі
   

карэктура: Віталь Луба
Тэх ніч ны рэ дак тар: Адам Паў лоў скі

рэ дак тар: Мікола Ваўранюк

Вы да вец: Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, 
якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА

Друк: Koncept Białystok

Zre a li zo wa no dzię ki do tac ji 
Mi nis t ra Spraw Wewnętrznych i Ad mi nis t rac ji 

ЗМЕСТ
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МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

АД РЭДАКТАРА

ТАМАРА РУСАЧЫК

Я НЕ БЫ ЛА ЗВЫ ЧАЙ НАЙ 
НА СТАЎ НІ ЦАЙ

ТА МА РА МАЦ КЕ ВІЧ

мЕ ДЫ ЯК ЛАС! ПРАК ТЫ КА ВАН НІ, 
УРО КІ, ІДЭІ ДЛЯ ВЫ ХА ВАЎ ЧЫХ 
ЗА НЯТ КАЎ

СТА РОН КА ГІ СТА РЫЧ НАЙ 
ПЕР СО НЫ Ў САЦ СЕТ КАХ, 
АБО КА ЛІ Б СКА РЫ НА 
БЫЎ У ІН СТАГ РА МЕ...

ТВОР ЧЫЯ ДА МАШ НІЯ ЗА ДАН НІ

ЛІ ТА РА ТУР НАЕ ЧЫ ТАН НЕ: 
„КА ЗА-МА НЮ КА” ЦІ 
„КА ЗА-МА НІ ПУ ЛЯ ТАР КА”? 
ЧА МУ ВУ ЧЫЦЬ КАЗ КА СУ ЧАС НЫХ 
ЛЮ ДЗЕЙ.

СНЯ ДА НАК З ГЕ РО ЕМ

ЗОР КА ІДЭН ТЫЧ НАС ЦІ Ў МЕ ДЫЯ

ВОЎК І СЯ МЁ РА КАЗ ЛЯ НЯТ

ЗА ПЫ ТАЙ СЯ НА РОД НАЙ МО ВЕ 
Ў GO OG LE

Я МЯР КУЮ, ГЭ ТА ФАКТ!

АД БАТ ЛЕЙ КІ ДА ПА ЛА НЭ ЗА

„ГА ВАР КІЯ” ЭМА ДЗІ

ГЛЯ ДЗІ Ў КО РАНЬ! 
(АД НА КА РА НЁ ВЫЯ СЛО ВЫ)
БРАТЫ ГРЫМ - ПЕРАКЛАД АЛІ НА ВАЎРАНЮ К

БЕЛАСНЕЖ КА І ГНОМЫ

 






